

TURQUÍA CONTINUA PIDIENDO LA PAZ

Bulgaria dice que firmará la paz en Constantinopla

Intervención de las Potencias

Actitud de éstas. PARIS. M. Poincaré, Presidente del Consejo, ha recibido un telegrama del embajador de Francia en Constantinopla.

Este le dice en él que recibió la visita del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía. Dicho político le comunicó que el Gobierno de la Sublime Puerta había acordado rogar á las Potencias intervinieran para poner fin á las hostilidades.

Turquía cree que ha llegado el momento de que la guerra cese.

Y quiere que el Gobierno francés tome la iniciativa para imponer un armisticio á los beligerantes.

Mientras el armisticio dura, éstos podrán exponer sus puntos de vista y pedir las compensaciones á que crean tener derecho.

M. Poincaré ha contestado al embajador de Francia diciendo que la República no puede intervenir en la forma que Turquía quiere que lo haga.

La petición de armisticio es inadmisibles.

Los aliados tendrían que detenerse en su avance sobre Constantinopla, y Turquía podría mientras reorganizar sus derrotados ejércitos.

Créese en los Círculos diplomáticos que la petición de Turquía es una habilidad.

Parece que Rusia é Inglaterra opinan lo mismo que Francia.

Estas tres naciones son partidarias de una intervención en los Balcanes, siempre que las Potencias que la hagan procedan desinteresadamente.

El Gobierno austriaco aun no ha respondido á la proposición hecha por Poincaré.

Sin embargo, sábase por buen origen que no la dará su aprobación.

Austria no quiere intervenir todavía, y por el momento no abraja ambiciones de engrandecimientos territoriales.

Pero si aceptara la proposición de Poincaré, se aría las manos para el porvenir, y esto no puede hacerlo.

En Berlín, las corrientes son pacíficas.

Es muy posible que el Gobierno alemán se adhiera á Francia, Inglaterra y Rusia para trabajar por el restablecimiento de la paz en los Balcanes.

Si no lo ha hecho ya es porque no quiere ponerse enfrente del Gobierno austriaco.

Italia es enemiga de que las Potencias intervengan en los Balcanes con propósitos de anexionarse territorios.

Sin embargo, si Austria, al ajustarse la paz, pidiera compensaciones territoriales en el zanjato de Novi-Bazar, en Albania ó en la Vieja Serbia, Italia imitaría su conducta y exigiría la cesión de parte de la Albania.

Rumania es partidaria de que continúe el statu quo balkánico.

Vería con malos ojos el engrandecimiento territorial de Bulgaria, que la convertiría en la Potencia dominante en los Balcanes.

Se unirá á aquellas naciones que trabajasen por moderar las codicias de los aliados victoriosos, aun comprendiendo que éstos tienen derecho á mejorar porque han ganado batallas.

Un éxito parcial turco.

PARIS. Parece que los turcos han tenido un éxito parcial en la zona montañosa de la Tracia cercana al mar Negro.

Desembarcaron en Midia 20.000 soldados del Asia, y éstos sorprendieron á algunas columnas búlgaras, obligándolas á repliegarse.

Sin embargo, esta ventaja es puramente local.

cal y no mejora la situación general de los ejércitos otomanos, que es cada día más precaria.

Los Dardanelos abiertos.

Comunican de Constantinopla que en vista de que van llegando miles de soldados fugitivos que pertenecían al destrozado ejército otomano de la izquierda, batido en Lule-Burgas y luego en Tchörli, y temiéndose que se unan á la población turca y se entreguen al saqueo de las casas de los cristianos, los embajadores se reunieron nuevamente.

Acordaron pedir al Gobierno turco abra los Dardanelos y permita anclar en el Cuerno de Oro un buque de guerra de cada nación europea.

El Sultán ha publicado un iradé ordenando que los Dardanelos sean abiertos y que se proceda de acuerdo con la petición de los embajadores.

Drama, ocupada.

PARIS. Despachos recibidos esta tarde dicen que los búlgaros han ocupado la ciudad de Drama, en la línea férrea de Constantinopla á Salónica.

Una batalla.

PARIS. En unas llanuras que se extienden al Oeste de Salónica ha comenzado una batalla terrible entre las tropas otomanas que manda Zekki pachá, y el ejército griego de la Tesalia.

Ignóranse detalles.

Impresiones de anoche

PARIS. Desesperados por su derrota de Burgas, que ya se reconoce oficialmente en Constantinopla, los turcos han convertido la estrategia en una verdadera huida á su última línea de defensa.

Esto prueba que no están en estado de defenderse.

La derrota de Burgas puede considerarse como el final de la campaña.

En ella lucharon reclutas búlgaros hasta de diez y siete años.

Se insiste en que el número de muertos y heridos turcos fué de 40.000.

Según noticias de Sofía, continúa la batalla de Sarai.

Andrinópolis sigue resistiendo, aunque ya sin esperanzas.

Continúa el bombardeo de Scutari.

Los griegos han llegado á Tesalia, y continúan su marcha sobre Salónica.

También avanzan sobre éste los serbios.

En el golfo Anabráscico han sido echadas á pique tres unidades de la flota turca por buques griegos.

¿No hay paz?

Las últimas impresiones son de que existen grandes dificultades para la paz.

Austria no se aviene á mediar sin ciertas reivindicaciones territoriales.

Y la noticia más grave de la noche, transmitida desde Berlín, es que los Estados Balkánicos contestan á las indicaciones diplomáticas QUE LA PAZ LA FIRMARAN EN CONSTANTINOPLA.

Hacia ella siguen avanzando.

El desastre de los turcos en Kumanovo

PARIS. Poco á poco se van conociendo detalles de la terrible batalla que turcos y serbios libraron en la noche del 23 al 24 de octubre.

La derrota turca se convirtió en fuga espantosa.

El Ejército otomano entero huyó á la desbandada, dejando cañones, vagones, equipos y todo lo que podía dificultar su fuga.

Los serbios cogieron 54 cañones de campaña, seis de montaña, seis ametralladoras, 80 tiendas de campaña, una cantidad enorme de equipaje, armas, municiones y material de guerra, que fueron encontrados abandonados en las montañas que rodean á Uskub.

De hecho, toda la artillería del Ejército turco de Uskub cayó en manos de los serbios, y se cree que los turcos sólo lograron salvar del desastre 12 cañones.

En Sieniza los turcos perdieron 13 cañones de campaña y nueve howitzers, de modo que en cuatro días los serbios han cogido 88 piezas de artillería de los turcos.

Cómo empezó el combate.

La batalla de Kumanovo empezó á las ocho de la noche del día 23, cuando una división de nizams (tropa regular turca) atacó á las avanzadas serbias por su frente de Fova.

No había más que un batallón serbio en el punto del ataque, que mantuvo firme su posición, á pesar de perder muchos hombres, hasta que llegaron refuerzos.

La tierra se cubrió con una niebla ligera, pero con la luz de la luna los combatientes podían verse fácilmente.

Una lucha desesperada continuó hasta la media noche, en que el ataque turco fué rechazado en toda la línea.

A la una de la mañana iniciaron los serbios un contraataque con gran parte del primer Ejército, y los turcos fueron arrojados de sus posiciones hacia los montes al Sur de Kumanovo.

Los otomanos sufrieron terribles pérdidas; el encuentro fué feroz, porque entre los turcos había muchos bashi-bazuks de la Albania. Estos son enemigos mortales de los serbios y lucharon con un coraje fanático.

En la lucha se emplearon bayonetas, las culatas de los fusiles y aun las zapas que se emplean para atrincherar.

Entre los turcos muertos se encontraron muchos que tenían sus cabezas aplastadas por las zapas de la tropa serbia, que luchó con una bravura inaudita durante toda la noche.

Los serbios apretaron tan de cerca á sus enemigos, que los últimos no pudieron defender las trincheras que habían construido en los montes, y fueron arrojados por la bayoneta.

Una escena aterrador.

Al amanecer la escena era espantosa. Caminos y montes estaban cubiertos de muertos y heridos.

Los turcos huían poseídos de terrible pánico. Poco después de amanecer empezó á funcionar la artillería serbia, y la débil de turcos y albaneses se completaba. Los que huían por un valle estrecho, entre montañas, ofrecieron un blanco excelente. Los cañones vomitaron shrapnel sobre los turcos en fuga, y la lluvia de plomo y hierro los diezmo, quedando las carreteras obstruidas por los montones de hombres y caballos muertos ó heridos.

Una granada reventó en medio de una columna, mató los caballos y voló un cañón, imposibilitando así el paso por el estrecho camino.

Siguió un pánico espantoso. Los artilleros turcos cortaron los tirantes, dejando abandonados cañones y municiones, y galoparon por el valle pisoteando á su propia Infantería. Otros fueron empujados, por encima de

un precipicio, hasta un riachuelo, y por la mañana se encontraron centenares de turcos muertos al ser desafiados por el empuje de las masas que les seguían.

La terrible derrota siguió en toda la línea de la montaña, y la retirada llegó á ser un terrible *Sauve qui peut!*, haciendo terribles estragos la artillería serbia.

Cerca de la falda de un monte algunos soldados turcos trataron de contener el avance serbio, ocupando trincheras rápidamente construidas.

El primer regimiento serbio, al llegar á unos trescientos metros de las trincheras, habia agotado sus municiones; pero la tropa, ebria de victoria y con gran entusiasmo, se negó á esperar la llegada de las municiones.

Cargaron sobre las posiciones á la bayoneta, arrojando á los turcos de las trincheras, matando á unos, cogiendo á otros prisioneros y capturando armas y municiones.

Los serbios se portaron admirablemente, y los oficiales condujeron sus hombres con una bravura y una destreza fuera de toda alabanza.

El coronel Glishitch, que mandaba el 7.º regimiento, fué muerto en la línea de fuego al encabezar una carga á la bayoneta.

El comandante que mandaba otro batallón cogió el fusil de un hombre que habia muerto á su lado, y continuó haciendo fuego hasta que una bala le hirió en la frente y cayó muerto.

Regimientos heroicos.

Los regimientos 7.º, 13.º y 16.º se distinguieron especialmente por su coraje heroico durante la batalla. Los serbios sufrieron grandes pérdidas; pero no eran nada en comparación con las experimentadas por el enemigo en su huida.

Una gran parte de las pérdidas turcas fueron debidas al fuego de la artillería serbia, que causó un efecto decisivo por el resultado de la batalla por sus disparos certeros y mortíferos.

Los artilleros serbios ya gozaban de gran fama; pero después de esta batalla se les debe clasificar entre los mejores de Europa.

Se sabe ahora que los turcos tenían tres divisiones del Ejército regular, con muchos miles de albaneses, que tomaron parte en la batalla, y su completa derrota produjo un efecto enorme entre las tribus de Macedonia.

En todas las poblaciones de Macedonia la población serbia aclama al Ejército victorioso, como hermanos que les han librado de la opresión turca. Cuando la tropa entra en los pueblos y aldeas la gente los recibe cantando el himno nacional serbio.

Devoción de una aldeana.

En Kumanovo la devoción de una vieja mujer salvó á la tropa serbia de una emboscada peligrosa.

Cuando los serbios se aproximaron al pueblo éste parecía desierto; pero las casas estaban llenas de bashi-bazuks, que son los enemigos más encarnizados de los serbios.

Estas tropas irregulares intentaron esperar hasta que los serbios entraran en la calle principal para entonces romper el fuego sobre ellos desde las casas.

La vieja logró escapar y llegó con muchas fatigas á las avanzadas serbias, manifestando al comandante que el pueblo estaba lleno de bashi-bazuks.

Hizo un alto la tropa y se empezó á bombardear la plaza. Cogidos completamente por sorpresa, los bashi-bazuks, como ratas en una jaula, murieron en las casas ó salieron al

campo, donde, perseguidos por los fuegos de los artilleros, perecieron á centenares.

El odio de los bashi-bazuks hacia los serbios es inconcebible, y los turcos, por esa razón, llevaron miles de esa gente salvaje á Kumanovo.

En la lucha del 24 hubo muchos casos de luchas cuerpo á cuerpo entre los soldados serbios y los bashi-bazuks.

Los últimos ni dan ni reciben cuartel, y siempre luchan hasta la muerte.

Como ejemplo de este sentimiento de odio mutuo se cita el caso de que un serbio y un bashi-bazuk fueron encontrados muertos, atravesando un arma blanca cada corazón y las manos apretando sus gargantas recíprocamente.

Cansados de matar.

Jugó un papel importante la Caballería serbia, completando la derrota turca.

La división de caballería mandada por el Príncipe Arsène, que se batió con los rusos en la Manchuria, hizo una gran marcha de flanco el día 24.

Llegaron á la retaguardia de la derecha turca, quienes creyeron que eran fuerzas del segundo Ejército serbio.

El ala derecha de los turcos se rompió y huyó perseguida por la Caballería del Príncipe Arsène.

Los turcos abandonaron sus armas y equipos, y los jinetes serbios cargaron sobre ellos varias veces hasta que los hombres estaban cansados de machetear enemigos.

La acción de la Caballería impidió que los turcos hiciesen resistencia en sus últimas posiciones, sobre las montañas Kolnik, entre Kumanovo y Uskub.

Los últimos telegramas recibidos, que proceden de Macedonia, demuestran que la derrota completa y el desastre de las tropas turcas, después de la batalla de Kumanovo, era uno de los incidentes más notables en la historia de la guerra moderna.

Parece que ahora no existe en Macedonia un núcleo de tropa turca capaz de ofrecer una resistencia seria al Ejército serbio.

Cuando empezó la guerra, según la mejor información, los turcos disponían de cerca de 200.000 soldados y 200 cañones en Macedonia.

En el actual momento 123 de estos cañones están en poder de los serbios, y el Ejército turco ha quedado esparcido por todas partes, vagando sin dirección.

Los habitantes de Uskub cuentan cosas horribles acerca de lo ocurrido después de la batalla de Kumanovo.

Los soldados turcos se precipitaron sobre la estación del ferrocarril y lucharon como fieras para conseguir plaza en los trenes que salían para Andrinópolis, luchando con sus bayonetas y tirando uno contra otro para asegurarse asiento en los carruajes.

Muchos, que no podían encontrar sitio en los trenes, cruzaron el río Vardar y huieron por las montañas hacia Monastir, sin oficiales, sin cohesión y sin que siquiera pareciese un Ejército.

Se sabe ahora que Kumanovo era la llave de la defensa turca, y la derrota, seguida de una persecución sin cuartel, ha decidido la desaparición de los turcos de Macedonia.

Después de una victoria es esencial no dar tiempo al enemigo para reconcentrarse de nuevo. La manera con que los serbios han aplicado este axioma demuestra su alto grado de eficiencia y su conocimiento de la importancia de una acción pronta y efectiva para asegurar el éxito más completo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

EL INGENIOSO HIDALGO

DON QUIJOTE

DE LA MANCHA

promesas y otras tales Sancho Panza (que así se llamaba el labrador) dejó su mujer é hijos y asentó por escudero de su vecino. Dió luego Don Quijote orden en buscar dineros; y vendiendo una cosa y empeñando otra, y malbaratándolas todas, allegó una razonable cantidad. Acomodose asimismo de una rodela que pidió prestada á un su amigo, y pertrechando su rota celada lo mejor que pudo avisó á su escudero Sancho del día y la hora que pensaba uonerse en camino para que él se acomodase de lo que viese que más le era menester; sobre todo le encargó que llevase alforjas. El dijo que sí llevaría, y que ansimismo pensaba llevar un asno que tenía muy bueno, porque él no estaba hecho á andar mucho á pie. En lo del asno reparó un poco Don Quijote, imaginando si se le acordaba si algún caballero andante habia traído escudero caballero asnalmente; pero nunca le vino alguno á la memoria; mas como con todo esto determinó que le llevase con presupuesto

de acomodarle de más honrada caballería en habiendo ocasión para ello, quitándole el caballo al primer descortés caballero que topase. Proveyóse de camisas y de las demás cosas que él pudo conforme al consejo que el ventero le habia dado.

Todo lo cual hecho y cumplido, sin despedirse Panza de sus hijos y mujer ni Don Quijote de su ama y sobrina, una noche se salieron del lugar sin que persona los viese, en la cual caminaron tanto, que al amanecer se tuvieron por seguros de que no los hallarían aunque los buscasen. Iba Sancho Panza sobre su jumento como un patriarca, con sus alforjas y su bota, y con mucho deseo de verse ya gobernador de la insula que su amo le habia prometido. Acertó Don Quijote á tomar la misma derrota y camino que habia tomado en su primer viaje, que fué por el Campo de Montiel, por el cual caminaba con menos pesadumbre que la vez pasada, porque por ser la hora de la mañana y herirles á soslayo los rayos del sol, no les fatigaba.

Dijo en esto Sancho Panza á su amo: «Mire vuestra merced, señor caballero andante, que no se le olvide lo que de la insula me tiene prometido, que yo la sabré gobernar por grande que sea.» Á lo cual le respondió Don Quijote: «Has de saber, amigo Sancho Panza, que fué costumbre muy usada de los caballeros andantes antiguos hacer gobernadores á sus escuderos de las insulas ó reinos que ganaban, y yo tengo determinado de que por mí no falte tan agradecida usanza, antes pienso aventajarme en ella, porque ellos algunas veces, y quizá las más, esperaban á que sus escuderos fuesen viejos, y ya después de hartos de servir y de llevar malos días y peores noches, les daban algún título de conde, ó por lo mucho de marqués, de algún

valle ó provincia de poco más ó menos; pero si tú vives y yo vivo, bien podría ser que antes de seis días ganase yo tal reino, que tuviese otros á él adherentes que viniesen de molde para coronarte por rey de uno de ellos. Y no lo tengas á mucho, que cosas y casos acontecen á los tales caballeros por modos tan nunca vistos ni pensados, que con facilidad te podría dar aún más de lo que te prometo.» «Desá manera, respondió Sancho Panza, si yo fuese rey por algún millagro de los que vuestra merced dice, que lo menos Juana Gutiérrez mi oiso vendría á ser reina y mis hijos infantes.» «¿Pues quién lo duda?, respondió Don Quijote. «Yo lo dudo, replicó Sancho Panza, porque tengo para mí que aunque lloviese Dios reinos sobre la tierra, ninguno asentaría bien sobre la cabeza de Mari Gutiérrez. Sepa, señor, que no vale dos maravedís para reina; condesa le caerá mejor, y aun Dios y ayuda.» «Encomiéndalo tú á D'os, Sancho, respondió Don Quijote, que él le dará lo que más le convenga; pero no apiques tu ánimo tanto que te vengas á contentar con menos que con ser adelantado.» «No haré, señor mio, respondió Sancho, y más teniendo tan principal amo en vuestra merced, que me sabrá dar todo aquello que me esté bien y yo pueda llevar.»

CAPITULO VIII

Del buen suceso que el valeroso Don Quijote tuvo en la espantable y jamás imaginada aventura de los molinos de viento, con otros sucesos dignos de felice recordación.

En esto descubrieron treinta ó cuarenta molinos de viento que hay en aquel campo; y así como Don Quijote los vió, dijo á su

escudero: «La ventura va guiando nuestras cosas mejor de lo que acertáramos á desear; porque ves allí, amigo Sancho Panza, donde se descubren treinta ó poco más desaforados gigantes con quien pienso hacer batalla y quitarles á todos las vidas, con cuyos despojos comenzaremos á enriquecer, que esta es buena guerra, y es gran servicio de Dios quitar tan mala simiente de sobre la faz de la tierra.» «¿Qué gigantes?,» dijo Sancho Panza. «Aquellos que allí ves, respondió su amo, de los brazos largos, que los suelen tener algunos de casi dos leguas.» «Mire vuestra merced, respondió Don Quijote, que aquellos que allí se parecen no son gigantes, sino molinos de viento, y lo que en ellos parecen brazos son las aspas que, volteadas del viento, hacen andar la piedra del molino.» «Bien parece, respondió Don Quijote, que no estás cursado en esto de las aventuras; ellos son gigantes, y si tienes miedo quítate de ahí y ponte en oración en el espacio que yo voy á entrar con ellos en fiera y desigual batalla.» Y diciendo esto dió de espuelas á su caballo Rocinante, sin atender á las voces que su escudero Sancho le daba, advirtiéndole que sin duda alguna eran molinos de viento y no gigantes aquellos que iba á acometer. Pero él iba tan puesto en que eran gigantes, que ni oía las voces de su escudero Sancho, ni echaba de ver, aunque estaba ya bien cerca, lo que eran, antes iba diciendo en voces altas: «No fuyades, cobardes y viles criaturas, que un solo caballero es el que os acomete.» Levantóse en esto un poco de viento, y las grandes aspas comenzaron á moverse, lo cual visto por Don Quijote, dijo: «Pues aunque mováis más brazos que los del gigante Briareo, me lo habéis de pagar.»

Y en diciendo esto y encomendándose de todo corazón á su señora Dulcinea, pidién-

dole que en tal trance le socorriese, bien cubierto de su adarga con la lanza en el ristre, arremetió á todo el galope de Rocinante, y embistió con el primer molino que estaba delante; y dándole una lanzada en el aspa, la volvió el viento con tanta furia, que hizo la lanza pedazos, llevándose tras sí al caballo y al caballero, que fué rodando muy maltrecho por el campo. Acudió Sancho Panza á socorrerle á todo el correr de su asno, y cuando llegó halló que no se podía menear: tal fué el golpe que dió con el Rocinante. «¡Válame Dios!, dijo Sancho. ¿No le dije yo á vuestra merced que mirase bien lo que hacía, que no eran sino molinos de viento, y no lo podía ignorar sino quien llevase otros tales en la cabeza?» «Calla, amigo Sancho, respondió Don Quijote, que las cosas de la guerra más que otras están sujetas á continua mudanza; cuanto más que yo pienso, y es así verdad, que aquel sabio Frisón, que me robó el aposento y los libros, ha vuelto estos gigantes en molinos, por quitarme la gloria de su vencimiento: tal es la enemistad que me tiene; mas al cabo al cabo han de poder poco sus malas artes contra la bondad de mi espada.» «Dios lo haga como puede,» respondió Sancho Panza; y ayudándole á levantar tornó á subir sobre Rocinante, que medio despaldado estaba; y habiendo de la pasada aventura siguieron el camino del puerto Lá-pice, porque allí decía Don Quijote que no era posible dejar de hallarse muchas diversas aventuras, por ser lugar muy pasajero; pero que iba muy pesaroso por haberle faltado la lanza, y diciéndoselo á su escudero, le dijo: «Yo me acuerdo haber leído que un caballero español, llamado Diego Pérez de Vargas, habiéndosele en una batalla roto la espada, desgajó de una encina un pesado ramo ó tronco, y con él hizo tales cosas aquel día, y ma-

Varias noticias

Los ingleses en Constantinopla.

PARIS. Desde Viena comunican que con la mayor reserva circula el rumor de una próxima intervención inglesa en Constantinopla.

Refieren que, según informes recibidos de Londres, el Gobierno británico ha comunicado al de Sofía que si los búlgaros penetran hasta Constantinopla encontrarán un Cuerpo de Ejército inglés, encargado de proteger a sus nacionales y mantener los intereses británicos.

Buques de guerra a Turquía.

PARIS. Según un despacho de Constantinopla, hoy han pasado el estrecho de los Dardanelos un acorazado francés y otro inglés.

Otro buque de guerra ruso ha entrado en el Bósforo y un crucero alemán ha salido de Corfú con rumbo a Turquía.

Todas las Potencias envían buques de guerra a aguas de Turquía para proteger a sus nacionales respectivos.

Los griegos triunfan.

PARIS. Telegrafían de Atenas participando que el Ejército griego ha obtenido otra victoria.

La columna que manda el Príncipe heredero llegó hasta Vardar, donde encontraron resistencia.

A pesar de que el Ejército turco había sido reforzado recientemente, después de dos días de combate se retiró.

Los griegos, después de ocupar las posiciones conquistadas, siguieron su avance hacia Salónica.

Italia y Alemania.

PARIS. Las noticias que se refieren a las negociaciones entre Italia y Alemania despiertan tan grande interés, que siguen minuciosamente los actos de los representantes de ambas naciones.

Anoche anunciaron desde Berlín que el ministro de Negocios Extranjeros italiano, conde de San Giuliano, había celebrado una larga conferencia con el Sr. Kidernan, ministro de Negocios de Alemania.

También comunican que el canciller del Imperio ha ofrecido un banquete al conde de San Giuliano, y, como mayor prueba de la cordialidad de relaciones entre ambas Potencias, añaden que el ministro italiano marchará el miércoles a Postdam, con objeto de saludar al Emperador.

Oficial alemán asesinado.

El oficial alemán von Mertz, que como coronel figuraba en el Ejército turco, dejó de enviar noticias después de uno de los combates.

La familia del desaparecido, creyéndole prisionero de los búlgaros, realizaba gestiones para encontrarle.

Las noticias que ha recibido la familia son que dicho oficial alemán fué asesinado por las mismas tropas turcas, cuando indisciplinadas, se retiraban después de la derrota de Lule-Burgas.

Las simpatías de Rusia.

PARIS. Dicen de San Petersburgo que ya no se ocultan en Rusia las simpatías por los búlgaros y que se manifiestan claramente.

Desde Rusia han sido enviados a Bulgaria más de 10.000 rublos para la organización de los servicios de la Cruz Roja.

Recientemente importantes comerciantes de San Petersburgo han adquirido 60.000 rublos de material quirúrgico, destinado a los hospitales donde son curados los heridos de Bulgaria.

Situación crítica de los cristianos.

PARIS. En Berlín se han recibido despachos de Constantinopla reiterando que la situación es alarmante.

Cada día se considera más inminente una catástrofe.

A millares llegan los turcos que en fuga se retiran de los territorios que ocupan las tropas invasoras.

Los cristianos no pueden salir a la calle y sus casas están señaladas.

El Gobierno turco les ha pasado aviso, recomendándoles tengan cuidado para resguardar sus vidas.

También dicen desde Berlín que el Sultán ha autorizado la permanencia de buques de guerra extranjeros en la rada de Constantinopla, con objeto de asegurar la vida de los respectivos nacionales.

El hambre en Constantinopla.

PARIS. Otros despachos recibidos en Berlín refieren que los soldados turcos asaltan las panaderías.

Ayer se suscitó una riña entre oficiales y soldados que se disputaban la posesión de un panecillo.

Estos detalles dan idea del hambre que invade Constantinopla.

Cuatro prisioneros búlgaros.

PARIS. Telegrafían de Constantinopla que han llegado cuatro soldados búlgaros que cayeron prisioneros de los turcos.

Se hizo ostensible la captura de los soldados búlgaros, tanto para demostrar que también los turcos capturan enemigos, como para hacer alarde de que respetan la vida de los prisioneros.

La flota inglesa.

PARIS. Desde Londres desmienten la noticia de que el Gobierno británico haya dispuesto la movilización de la flota inglesa para enviar sus escuadras a Turquía.

En Andrinópolis.

BERLIN. Por un despacho particular, sábase que una fuerte columna de soldados turcos hizo una nueva salida de Andrinópolis, intentando rechazar a los sitiadores.

Pero el esfuerzo fué inútil.

Los búlgaros, que ocupaban inmejorables posiciones en todas las alturas próximas, les recibieron con un fuego tan certero y nutrido, que los turcos tuvieron que replegarse otra vez.

Una división búlgara salió en su persecución y poco después los turcos daban por fracasada su intención.

En este telegrama nada se dice de la capitulación de Andrinópolis.

Comienza a creerse, por esto y por no haber llegado aún la confirmación oficial de dicha capitulación, que ésta no existe hasta ahora, y que la noticia que han publicado ya todos los periódicos del mundo, obedeció a un cálculo de probabilidades, tomando como base el brioso avance de los búlgaros y la desorganización de los turcos.

De todos modos, el hecho probado a todas luces de que los búlgaros ocupan inexpugnables posiciones en todas las alturas próximas a la plaza y el hambre que en ésta debe producir la carencia de subsistencias, permite asegurar que la rendición ha de llegar de un momento a otro.

Refuerzos serbios.

VIENA. Telegrafían de Sofía que han pasado por aquella capital 45.000 serbios, que van a sumarse, como refuerzo, al ejército de operaciones de los Estados balcánicos.

Los soldados iban deseosos de entrar en fuego contra los turcos y entusiasmados por las constantes derrotas de que éstos han sido objeto.

Los montenegrinos.

PARIS. Tiénense noticias oficiales de que en los alrededores de Skutari el éxito sigue acompañando de continuo a los montenegrinos.

Estas noticias no agregan más detalles. Otras, de carácter particular, confirman que la suerte continúa siendo adversa al ejército otomano, y favorable, por el contrario, al montenegrino.

Los montenegrinos no han alcanzado estos días ningún triunfo definitivo ó resonante sobre los turcos, pero les han desalojado de varias posiciones y han salido victoriosos en todos cuantos pequeños combates y escaramuzas han sostenido con ellos.

La isla de Paros.

ATENAS. La isla de Paros ha sido ocupada por los griegos.

Montenegrinos desalojados.

VIENA. Acaba de recibirse un despacho de Scutari, dando cuenta de un pequeño triunfo de los turcos sobre los montenegrinos.

Estos se han visto precisados a evacuar las posiciones que ocupaban cerca de Taraboch.

Los turcos, que venían batiéndose allí con gran denuedo, atacáronles últimamente con vigor tal, que los montenegrinos no pudieron resistir su empuje y abandonaron sus posiciones, dejando en poder del enemigo algunas piezas de artillería.

Dícese que los fugitivos lograron rehacerse pronto y vuelven de nuevo hacia las posiciones abandonadas, con ánimo de recobrarlas a toda costa.

La mayor de las batallas.

PARIS. Dicen de Constantinopla que a pesar de lo felices que se las prometen los búlgaros, no les será cosa fácil llegar a las puertas de la capital.

Es cierto—agregan—que las tropas turcas han tenido que replegarse y contraerse, hasta quedar reducidas en los límites de la última línea de fortificaciones, ó sea en Tchataldja.

Pero Nazim pachá se muestra seguro de que allá podrá resistir muy bien la acometida del enemigo.

Allí, dice él, con importantes refuerzos que ha de recibir todavía, esperará a los búlgaros y podrá derrotarlos con relativa facilidad.

Estas manifestaciones, que se han hecho públicas en Constantinopla, no buscan, indudablemente, otro efecto que el de levantar el espíritu público, tan decaído en unos, que no hacen más que pensar en el momento de pasar a bordo de un buque extranjero, y tan excitado en otros que hacen temer un serio conflicto de orden público dentro de la población.

Pero las referidas declaraciones no han tenido el resultado que se deseaba.

Nadie cree que después de las numerosas y tremendas derrotas sufridas, y con la desorganización en que se encuentran los turcos, el resultado de la lucha que en Tchataldja se entable pueda serles favorable.

Es natural que en esa lucha Nazim pachá ha de procurar obtener de sus soldados un esfuerzo sobrehumano, pero no menos natural y seguro es que los aliados echarán allí el resto de sus muchas energías, y saborearán de nuevo el triunfo, aunque sea a costa de sacrificios un poco mayores que los que hasta ahora han tenido que realizar.

Las negociaciones

Dando explicaciones al pueblo.

PARIS. Dicen de Constantinopla que el Gobierno cree que ha llegado el momento en que es para él una obligación dar explicaciones al pueblo.

A este efecto se ha dirigido a él, recomendándole cordura y fortaleza de espíritu, y exhortándole a que no se deje abatir por las noticias adversas que del campo de batalla llegan.

«La guerra—dice el Gobierno en su declaración oficial—es muy voluble, y por esto nada definitivo hay en ella.

Las malas noticias no deben abatirnos; esperad, tened paciencia, que tal vez de un momento a otro cambie la faz de los sucesos y los hechos de armas sean favorables a nuestras armas.»

Los periódicos.

A tal extremo ha llegado la situación en Constantinopla, que es de temer que de un momento a otro ocurra un levantamiento dentro de la capital.

A esto obedecen las declaraciones hechas por el Gobierno, que ya he transmitido.

Los periódicos todos se han unido también para procurar conjurar este conflicto de dentro de casa.

Publican patrióticos artículos, en los que recomiendan al pueblo que tenga tranquilidad y que no sea impresionable.

Pero ningún eco encuentran estas recomendaciones.

Con ellas no se aleja el peligro de una matanza de cristianos, ni el de que los búlgaros lleguen a entrar en Constantinopla, ni el de que la gente maleante haga de las suyas.

En cambio, la noticia de que los búlgaros, al hablarles de la paz, contestaron que la paz «la firmarían en Constantinopla», ha producido honda sensación.

En suma, que la situación en Constantinopla sigue siendo peligrosa y difícilísima.

Los de la Triple.

VIENA. Asegura un periódico que los embajadores de las naciones firmantes de la Triple entregarán mañana a Turquía una Nota igual ó muy semejante a la redactada por Francia.

La respuesta de Inglaterra.

LONDRES. El embajador de Turquía en esta capital ha visitado al ministro de Negocios para hacer, en nombre del Gobierno turco, un llamamiento a Inglaterra a fin de que intervenga en el conflicto balcánico y cesen las hostilidades.

La visita produjo gran expectación, y ésta ha continuado hasta conocerse ya de un modo concreto la contestación que Inglaterra piensa dar.

He aquí, sintetizada, la opinión que sustenta en este problema el Gobierno británico:

La situación es sumamente clara. Los aliados han obtenido grandes triunfos sobre Turquía y tienen derecho hasta el presente momento a imponer condiciones.

Turquía será luego muy dueña de aceptarlas ó rechazarlas.

Entonces, ó en otro momento que sea más oportuno, podrá intervenir el Gobierno inglés.

Entretanto, no puede hacerlo, porque no puede exponerse a que se diga que ejerce presión sobre los vencedores.

Así, pues, por ahora opina Inglaterra que los únicos que pueden resolver son los dos bandos contendientes.

Alemania y Austria.

PARIS. Telegrafían de Berlín que Alemania no se niega rotundamente a intervenir en el conflicto balcánico; pero pide algunas aclaraciones a Turquía.

De Austria se sabe que no está dispuesta a consentir que Serbia se establezca en el Adriático ni Grecia en Salónica.

La energía de Nazim.

PARIS. El redactor militar de *Le Temps* publica lo siguiente sobre la guerra en la Tracia:

«El optimismo invariable de Nazim pachá, la confianza inquebrantable con que no cesa de anunciar un nuevo y próximo comienzo de la ofensiva, son dignos de admiración y no es dudoso que el ejército otomano tiene a su cabeza uno de esos hombres cuyo carácter interviene en las probabilidades de éxito ó derrota, hasta el punto de que algunas veces modifican el fiel de la balanza del destino.»

Como en Plewna, un *representative man*, quiere salvar el honor de la raza y lucha con un inmenso valor contra un peligro inmenso.

Sin embargo, la situación estratégica de Nazim es muy diferente de la de Osman pachá.

Este operaba a gran distancia de la capital, al Norte de los Balcanes, y no a 60 kilómetros de Constantinopla.

Su papel se limitaba a utilizar las capacidades de indefinida resistencia, propias en todo tiempo al soldado turco cuando pelea a la defensiva, y que acaban de surgir, con toda brillantez, en el campo de batalla de Lule-Burgas.

No ambicionaba maniobrar en plena llanura contra un adversario tan activo como los búlgaros actuales.

En fin—diferencia esencial—fué al comienzo de la campaña y antes de haberse decidido la guerra, cuando Osman abrió en el libro de la historia la página inesperada de Plewna, mientras que es ahora después de dos pruebas adversas, la de Kirk-Kilissé (24 de octubre) y la de Lule-Burgas (31 de octubre) cuando Nazim pretende derrotar a un adversario victorioso.

Su situación táctica, empeorada por su retirada, le coloca sobre un terreno estrecho, donde sus movimientos son difíciles.

Rechazado y confinado en un ángulo, no puede extender el brazo sin tropezar con el muro, es decir, sin encontrarse con el mar a derecha é izquierda.

Sin embargo, aunque el mar le estorbe sus maniobras, le facilita la llegada de refuerzos. No puede contar con el Marmara, que está agotado, ni con el Egeo, que los griegos le ocreran. Pero le queda el mar Negro. Los nizam del tercer *ordu* (Erzerum) pueden todavía llegar de Anatolia.

La misma circunscripción puede ser desguarnecida de sus redifs, ya que las intenciones pacíficas de Rusia y su inmovilidad en el Cáucaso no son dudosas.

El sexto Cuerpo (Siria) y sus numerosos reservistas comienzan a pasar el Taurus, y tomarán la vía férrea que, poco a poco, lentamente les depositará en la estación de Haidar pachá.

Nazim quiere esperar a que esas fuerzas lleguen, y para ello se multiplica, se ingenia, ataca, resiste.

Es hombre de recursos y de energías. Pero los refuerzos llegan muy despacio, se destilan gota a gota en el vaso cerrado donde espera recibirlos.

Podrán, de este modo, ayudarle a restablecer la guerra, de manera que pueda elevarse nuevamente a la ofensiva y reconquistar a los búlgaros el terreno perdido?

La situación de Nazim presenta una analogía extraña con la de Wellington en Torres-Vedras, en 1810.

El general inglés cubría entonces Lisboa, defendiendo líneas inviolables—parecidas a la Tchataldja—que cortaban toda la Península, del Tajo al mar, y que encerraban numerosísimos soldados.

Pero la situación del mando búlgaro es superior a la de Masena.

El general Sawoff ha derrotado ya dos veces a los otomanos. El estado moral de sus tropas, exaltado por tan grandes éxitos, le permite intentar lo todo, incluso el asalto de las líneas de Tchataldja.

Numericamente es sólo igual a Nazim pachá, pero puede pedir la cooperación del cuerpo serbio-búlgaro de Kustendil, cuya tarea estratégica ha terminado, y reclamar el envío de varias divisiones serbias, ya que el ejército de Zekki pachá, batido y sin artillería, apenas si existe.

Todos estos elementos pueden reunirse en la Tracia y comenzar una nueva campaña.

La flota griega que cruza por delante de Dedeagatch, les aprovisionaría por mar.

Por otra parte, créese que en la semana próxima se rendirá Andrinópolis, ya muy combatido y desmantelado.

Esto permitiría a Sawoff contar con los 75.000 hombres que lo sitían, para un movimiento ofensivo.

Vese pues que, según todas las probabilidades, Nazim no podrá lograr nunca la ventaja numérica de que tiene necesidad absoluta para compensar las otras inferioridades de su ejército.

Pero aunque la obtuviese y Andrinópolis siguiera resistiendo, y la guerra después de unos días de tregua forzosa, recomenzase bajo una forma nueva, siempre resultaría que los búlgaros poseen la superioridad táctica, porque, cualitativamente, son mejores, porque se batan guardando más tacto de codos entre sus respectivos cuerpos de ejército, y poseen oficiales más sabios, cuadros más sólidos, soldados militarmente mejor instruidos.

Ayudados por sus aliados, deben particularmente a la flota griega el servicio inapreciable de haber inmovilizado en Siria un ejército entero, mientras se libraban en la Tracia las batallas decisivas.»

SIGUE LA RACHA

Otro Archiduque que deja al Ejército

VIENA. Continúan separándose del Ejército los Archiduques de Austria.

No hace mucho tiempo dimitió su cargo de inspector del Ejército el Archiduque Eugenio.

Ahora le ha tocado el turno a su hermano el Archiduque Federico, general en jefe de la *landwehr*, quien ha obtenido una licencia ilimitada, creyéndose con toda seguridad que no volverá a desempeñar el cargo.

Abandona el Ejército a consecuencia de un conflicto que ha surgido entre él y el heredero del Trono, el Archiduque Francisco Fernando.

Las diferencias surgidas entre los dos miembros de la Familia Imperial parecieron de carácter íntimo.

La mujer del Archiduque heredero, antes condesa de Chobek, fué en un tiempo dama de honor de la Archiduquesa Federica, quien no perdona a aquella que por su matrimonio se haya convertido en esposa del heredero presunto del Trono de los Habsburgos.

CAUSA CELEBRE

La partida de las antorchas

SAN PETERSBURGO. El Consejo de Guerra del Cáucaso se ha reunido en Ekaterinoslav para ver y fallar un enorme escándalo de banditaje.

Trátase de una vasta asociación de malhechores asociada bajo el nombre de la «Partida de las antorchas encendidas».

Tenían la costumbre de cometer sus ataques nocturnos a la luz de las antorchas para impresionar a sus víctimas.

La partida hizo su primera aparición en 1907 y en la región de Combau. Durante cuatro años, esparció el espanto, cometiendo gran número de asesinatos.

Pudo ser capturada la partida de bandoleros en 1911. Los cuarenta hombres de que se componía se han sentados en el banquillo de los reos, así como nueve mujeres acusadas de complicidad.

El número de testigos asciende a trescientos.

ROBO SIMULADO

¿Quién se llevó las alhajas?

PARIS. Una sustracción muy rara de alhajas, salpimentada con toda una «mise en scene» de robo aparatoso, se ha cometido en casa de una muchacha, Susana Ligerot, más conocida por el apodo «Rogely», que habita en el núm. 10 de la calle Gustavo Flaubert, el propio piso que en sus días de esplendor habitaban Gally, el estafador, y la Merelli.

La Rogely, en compañía de su amigo Alfredo Guastella, después de estar en el teatro y en el café, regresó a su casa a hora avanzada de la noche. Al llegar a la puerta del piso en que vivía, su sorpresa fué grande. La puerta estaba de par en par abierta.

Tras un momento de vacilación, decidieronse a entrar con las debidas precauciones.

No había nadie en la casa.

Pero en la alacoba, la puerta del armario, en cuya cerradura se advertían las trazas de una palanqueta, estaba abierta y la ropa que contenía estaba tirada por el suelo. Sobre la cama había dos estuches vacíos. Una gran parte de las joyas de la Rogely habían desaparecido.

Espantada, desesperada, la Rogely y Alfredo Guastella bajaron rápidamente la escalera y, después de prevenir al portero, encamináronse a dar parte del hecho al comisario del distrito.

La Policía ha procedido a las primeras investigaciones.

Hay la convicción de que el robo es simulado. Pero la sustracción de alhajas es efectiva. Ha debido llevarse esas joyas una persona al corriente de las idas y venidas de la dueña de la casa, y que además llevaba las llaves del piso y del armario, no siendo difícil que estuviera en inteligencia con gente de la casa.

En efecto, es seguro que la puerta de entrada no ha sufrido violencia. Por tanto, ha sido abierta con su propia llave.

Tampoco el armario ha sido abierto con la palanqueta, sino con llave.

En fin, dos perras que se encontraban encerradas en la cocina no han ladrado en toda la noche.

La criada, después que salió el ama, se acostó, y nada sabe del hecho.

El portero ha declarado que hacia las diez de la noche llegó un señor preguntando por

Guastella para asuntos de negocios, pero que no subió.

A la una de la madrugada, el portero abrió la puerta a un individuo que, al pasar junto a la portería, gritó, como es costumbre, el nombre de la persona que entra, diciendo Rogely. Dicho individuo subió y no volvió a bajar.

¿Ese desconocido es el autor del robo? El comisario no lo sabe.

Parece, además, que la Rogely alojó en la guardilla de su casa, cerca de seis meses, a un pobre diablo que había recogido, un negro llamado Haurin, quien actualmente se halla en Bélgica.

Los objetos robados representan un valor de 20.000 francos.

La Policía, ante este robo, se muestra un poco escéptica.

PROGRESOS DEL DIA

Los ladrones estudian para robar

BERLIN. Tras largas y minuciosas investigaciones, la Policía berlina acaba de capturar a dos ladrones de lo más peligroso, llamados Hugo Jaech y Julio Gerner, cuya especialidad consistía en taladrar cajas de caudales, aun las más resistentes y sólidas.

Ambos vivían en un lujoso piso de la avenida Schopenhause.

La Policía ha practicado un registro en dicha vivienda, quedándose asombrada de lo que allí se encerraba.

En efecto, los policías encontraron una biblioteca compuesta de obras científicas sobre explosivos, sobre metalurgia, sobre la construcción de cajas de caudales y sobre los sopletes para fundir metales.

También había algunos volúmenes de criminología, entre otros, uno que trata de la psicología del criminal.

Junto al salón biblioteca se encontraba una especie de laboratorio, donde los ladrones científicos hacían experimentos con los instrumentos de trabajo.

EXTRANO COLECCIONISTA

Se dedicaba a cortar cabelleras rubias

HAMBURGO. El correo de la República Argentina ha traído detalles de un hecho que produjo gran impresión en Buenos Aires, y del que aparece como héroe el ingeniero alemán Ricardo Stoss, profesor de la Escuela Técnica Superior de dicha ciudad.

Dicho ingeniero fué detenido en el momento en que trataba de cortar, en plena calle, la cabellera a la hija del barón von dem Busche, ministro de Alemania en Buenos Aires.

Stoss, que cuenta veintinueve años, dijo que experimentaba la necesidad irresistible de cortar todas las espléndidas cabelleras rubias, de que hacía colección.

Practicado un registro en su domicilio, fueron, efectivamente, encontradas 22 trenzas de cabellos rubios, atadas con cintas de diferentes colores, y llevando cada una una etiqueta que indicaba el nombre de la mujer de quien procedía.

Stoss manifestó que su funesta pasión le atormentaba, y rogó que le encerrasen en un asilo.

El proceso judicial ha puesto de manifiesto que Stoss padecía esa monomanía peligrosa desde sus tiempos de estudiante en Charlotemburgo. Entonces tuvo que ser encerrado en una casa de salud.

Puesto otra vez en libertad, Stoss fué preso de nuevo en Hamburgo

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

«EL IMPARCIAL»

Dice en su fondo, titulado «Compás de espera»:

Fue el de ayer día de quietud expectante. La cuestión política planteada tiene como característica la de ser muy clara. Se reduce a un sí y un no, que están en pugna. ¿Acepta el Sr. Canalejas las modificaciones propuestas por el Sr. Montero Ríos en el proyecto de Mancomunidades? Pues el proyecto fenecerá y la dificultad política está solventada. ¿No lo acepta? Pues el proyecto sigue adelante, y el Sr. Montero Ríos y cuantos con él coinciden en su negación rehusan su concurso al señor Canalejas. ¿Puede ser más clara la situación de las cosas?

Por esta claridad, arrojada en el asunto por la terminante publicación de las actitudes, el día de ayer, con ser de espera, no fué, contra lo habitual, de cabaleos, sino de serenidad, que algunos confunden con la indiferencia.

La posición del Sr. Montero Ríos es tan rotunda como despejada. No podrá reprocharse que se ha envuelto en ambigüedades. Tampoco se le podrán imputar intenciones de maniobra política. Es ahora la misma que hace más de tres años, cuando las Mancomunidades se discutieron por primera vez en el Senado. Y para que no queden neblinas, la ha concretado en las cuatro modificaciones del proyecto que puntualizó ante el Presidente del Consejo de ministros.

A éste corresponde dar respuesta. En realidad, ya ha contestado, puesto que ha hecho pública la imposibilidad, a su juicio, de admitir tres de las modificaciones pedidas. Falta únicamente la notificación oficial de esta respuesta al Sr. Montero Ríos. Anunciada estaba para ayer la visita del Sr. Canalejas al presidente del Senado, visita cuyo objeto no puede ser otro que el de aquella modificación. Pero fué aplazada para hoy.

La declaración anticipada por el Sr. Canalejas acerca de su actitud despoja de todo interés la visita. Es un trámite. Después habrá de comenzar el desenlace de esta lucha entre el Sr. Canalejas y las fuerzas y factores tradicionales del partido liberal, separados por apreciaciones fundamentales sobre la transcendencia de un proyecto de ley para la unidad de la patria.

El comienzo que pudiéramos llamar oficial de esa desavenencia irreductible está en la actitud del Sr. Montero Ríos, una vez notificado el desahucio de sus peticiones. Parece indudable que su respuesta será la renuncia de la presidencia del Senado. Se da como seguro que a ésta acompañará la dimisión del Presidente del Consejo de Estado.

¿Se quedarán solos? Esa es la pregunta que hoy se formula muchos y la que mantiene la indecisión. En el ambiente moral que rodea desdichadamente la política española está franco el paso a todas las conjeturas. Ninguna formularemos ahora. Los hechos han de hablar, no las predicciones. Las corrientes de opinión que ahora están en juego han encarnado en personas a cuya severidad de conducta queda el decidir cuáles han de prevalecer. Bajo la apariencia personalista hay en este asunto el encuentro de dos tendencias históricas: la unitaria y la autonómica. Grave responsabilidad es decidir finalmente entre ellas cuál debe ser la vencedora en este momento y por ese procedimiento, aun a trueque de deshacer el partido liberal.

De las «Notas parlamentarias» de este colega:

«Descartada la imposibilidad de hallar fórmula de avenencia, la pregunta que formulan todos los labios es:

—¿Qué pasará?
Creer algunos elementos de la mayoría que el proyecto de Mancomunidades, que es un cuerpo extraño incrustado por sorpresa en el programa del partido liberal, irá al foso.

En cambio, los ministeriales adictos al proyecto, ó simplemente a la persona del Sr. Canalejas, creen que le será admitida la dimisión al Sr. Montero Ríos, y que, una vez sustituido, se discutirá y votará el proyecto.

Los conservadores, por su parte, opinan que el proyecto no llegará a aprobarse ni será sustituido el Sr. Montero Ríos.

Parece que un amigo del Sr. Maura dijo ayer al jefe de los conservadores haber oído el sábado al Sr. Canalejas que el miércoles próximo, esto es, mañana, pondría a la firma de S. M. el real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Presidente del Senado a D. Eugenio Montero Ríos.

A lo cual contestó, sonriendo, el señor Maura:

—Cuando lo vea, lo creeré...

«EL LIBERAL»

Artículo de Leopoldo Bejarano, titulado: «La elocuencia de los números»:

«Un señor, que oculta su nombre, pero que por el tecnicismo de su estilo no puede ocultar su profesión, me invita, en carta particular, a que demuestre que el material de guerra de España es inferior al de los cuatro Estados bálticos, afirmación que sentaba yo ayer en estas columnas. El amable señor puntualiza su deseo: quiere que yo patentice la inferioridad de nuestra Artillería.

Echando por delante la declaración de que la tarea de poner de manifiesto ciertas lacerias no me es grata, aun cuando la juzgue absolutamente necesaria, voy a complacerle (seguramente no es ésta la frase justa) en cuatro líneas.

«Inferior en número la Artillería española a la de Grecia, Montenegro, Serbia y Bulgaria? Hablen estas cifras: tenemos 152 piezas de campaña y 1.500 de sitio; total, 1.652.

Bulgaria tiene 1.166 cañones; Serbia, 1.094; Grecia, 198, y el diminuto Montenegro, 112. Suman estas cuatro cantidades, 2.570. Luego son superiores a nosotros en 978 bocas de fuego.

Incluyendo el material de ametralladoras

en el estudio de Artillería, aun cuando sean los infantes quienes las manejan, vaya un solo dato para no recargar las tintas negras: el Ejército español tiene «dos» ametralladoras más que el Ejército montenegrino. No hace falta, pareceme, que se hablé de las ametralladoras de los otros países, que son gigantes al lado de Montenegro.

«Inferior en calidad nuestro material al de los Estados bálticos? La fecha de las adquisiciones excusa la demostración. Servia ha dotado de piezas a sus artilleros en los años 1908 y 1909. En agosto de los mismos años compró Bulgaria 111 baterías de seis unidades de tiro rápido (666 cañones). Grecia y Montenegro renovaron totalmente el material hace meses. Todos, absolutamente todos, los cañones de los cuatro Estados son la última palabra de la producción alemana y de la francesa; los tremendos Schneider y Saint-Chaumont.

En España aún vemos a lomos de los mulos que transportan las piezas de montaña los viejos Krupp; y contemplamos en las costas y en los fuertes los ya casi ineficaces Sotomayor, Plasencia y Ordóñez. Si alarmia lo de ineficaces, pongamos anticuados.

Y conste, para final, que esos países han comprado su artillería con presupuestos extraordinarios, y nosotros también. Es decir, que para el balance de las cifras del presupuesto ordinario de Guerra en nada influye el dineral que representan esos miles de cañones. Pero acusan los datos apuntados un juicio, una orientación militar bien distinta en los Estados bálticos de la que nos preside. Unido esto a los ciento y pico de millones que anualmente gastamos en Guerra más que las cuatro naciones juntas, ¿qué no podríamos escribir de amargo comentario?

Hágalo, si le place, mi anónimo comunicante; yo, no.»

En la comida ofrecida por S. M. Jorge V de Inglaterra a los siete Reyes que se encontraba en Londres, en ocasión de los funerales del Rey Eduardo VII, fué el Champagne Pol Roger el único que mereció el honor de servirse. Pídase en el Palace Hotel de Madrid y establecimientos importantes. Representación: apartado 363, Madrid.

«LA MAÑANA»

En su fondo dice este colega: «Ante el hecho, que se tiene por evidente, de que el Sr. Montero Ríos no ceda en la actitud de intransigencia en que se halla respecto a las Mancomunidades, lo único que los políticos discuten es la posibilidad de que sea éste o aquél quien haya de sustituirle en la presidencia del Senado.

Aunque los íntimos del Sr. Canalejas aparentan no dar importancia al conflicto, es lo cierto que la tiene y que es mucho mayor de lo que suponen los más pesimistas.

En primer lugar debe tenerse en cuenta que no se puede sustituir a un presidente de la alta Cámara como se sustituye a un gobernador de tercera clase, que, por añadidura, carezca de valedores en el Gabinete de ministros. Es necesario para ello plantear ante el Rey una cuestión que, si no es la de confianza propiamente dicha, se le parece como un proyecto de Canalejas a otro proyecto de Canalejas. Puede, por consiguiente, ocurrir que se discrepe del parecer del Gobierno en cuanto a la conveniencia de admitir la dimisión; pero, aun en el caso de que fuese admitida sin complicaciones, las traería, y de mucha monta, el nombre del sustituto.

El Sr. Canalejas ha imaginado que domina el temporal proponiendo para la vacante de D. Eugenio a un deudo suyo que goza de merecidos prestigios por su labor en el ministerio que aún ocupa. Sin embargo, como una cosa es lo que el Presidente del Consejo opina y otra cosa es lo que desean los padres graves que predominan en el Senado, resulta que la juventud del candidato y su reciente ingreso en la Cámara se aducen como tachas para que llegue al cargo y como fundamentos de una campaña opositorista.

Pero vamos a suponer que ese obstáculo estuviese vencido. Aun así queda otro de más monta, porque el general Weyler está firmemente dispuesto a sostener la prioridad de sus derechos contra todos los candidatos que puedan surgir en el partido liberal.

No lo hemos inventado. Nos consta que ayer el capitán general de Cataluña habló en ese sentido ante algunos íntimos, y nos consta que dijo:

—A D. Eugenio jamás le disputaría tan elevado puesto; pero, ¡a los demás—no lo dudéis ustedes,—a los demás no les puedo consentir que se me pasen por delante!

Véase, por lo tanto, cómo no es fácil la solución del problema, y cómo, para el caso de que el Sr. Montero Ríos fuese vencido en la contienda, habría que luchar a continuación con otro enemigo de las Mancomunidades.»

Dice este colega al tratar de la combinación de gobernadores:

«No obstante la reserva que guardó esta madrugada el Sr. Barroso al preguntársele acerca de la combinación de gobernadores que firmará hoy S. M. el Rey, podemos anticipar a nuestros lectores, por informes que nos merecen entero crédito, que la combinación comprenderá las provincias de Baleares, Málaga, Badajoz y Teruel.

No es cierto, como dijeron anoche algunos periódicos, que entre en la combinación la provincia de Cáceres.

El gobernador de Málaga, D. Rafael Comenge, será nombrado oficial mayor de Gobernación.

Al gobierno de Málaga irá D. Agustín Latorre, actual gobernador de Baleares. Esta vacante la ocupará el diputado a Cortes por Vélez Málaga, D. Mariano de la Vega Inclán.

Será nombrado gobernador de Badajoz el diputado a Cortes D. Dionisio Alonso Martínez.

Para el gobierno de Teruel se nombrará a un diputado provincial, íntimo amigo del Presidente del Consejo.

Personas bien enteradas aseguran que antes de que termine el presente mes de noviembre se hará otra nueva y más amplia combinación.»

Suelto titulado «A extramuros»:

«El Sr. Franco Rodríguez, que regresó ayer de Barcelona, visitó al jefe del Gobierno y le dio cuenta del desdichado éxito de sus gestiones para conseguir que los catalanistas aceptasen parte de las modificaciones propuestas por el Sr. Montero Ríos al proyecto de Mancomunidades.

En el Senado se considera que ese proyecto es también de los que se quedarán extramuros, y la mejor prueba está en el hecho de que ayer se reunió la Comisión para que informaran los senadores que quisieran, y no comparecieron... ¡ni uno!

El Sr. Canalejas fué a la alta Cámara para enterarse de quienes informaron y de lo que hubiesen dicho, y tuvo esa sorpresa desagradable.

Se ha citado la Comisión para mañana, y tal vez se esté incubando algún informante esquirol.»

LA CERVECERA DEL NORTE

Abre un concurso La Cervecería del Norte para la adquisición de cuatro, ó más, autocarros especiales para el transporte de barrillería, botillería y hielo.

No se admiten ofertas de autocarros de lance.

La Sociedad dicha se compromete a publicar en dos diarios de Bilbao, en dos de Madrid y en un profesional extranjero, la razón social de la Casa agraciada con el pedido.

Ofertas hasta el 30 de noviembre actual. Las condiciones del concurso se suministrarán en la oficina provisional de la mencionada Compañía, calle Hurtado de Amézaga, número 12, Bilbao.

«A B C»

De este colega en «Rasgos de la jornada». «D. Santiago Alba es uno de los hombres a quienes la madurez ha trastocado más. Nosotros no queremos censurar esta cordura que le ha inspirado al Sr. Alba el banco azul. Sólo queremos apuntar modestamente, sin otro afán que el de una vaga delectación espiritual, este dato psicológico.

D. Santiago padeció en otros días un mal de pubertad. Fué un poco revolucionario, y quería, a todo trance, reducir los gastos pingües de la Administración pública. En especial, la subsecretaría de la Presidencia y el ministerio de Marina le sacaban de quicio. Eran dos cargos estériles, sin finalidad, que gravaban de un modo inconsiderado el presupuesto. D. Santiago, apóstol de una era luminosa, predicaba lleno de fe. Más tarde, cuando se fueron sentando los posos de su espíritu, cuando empezó la madurez a hacerlo ensanchar las costuras de su chaleco, el señor Alba, rectificando noblemente, fué subsecretario de la Presidencia y ministro de Marina. A nosotros, esta euanimidad, esta senatez, este bello amanzasgo con la Administración, nos han impresionado gratamente. Ayer, sin embargo, el ministerialismo del señor Alba ha tenido su cumbre. Fuéramos unos cronistas detestables si no hubiéramos advertido este suceso transcendente que pudiera trocar a D. Santiago en un dictador.

Había vuelto a defender el Sr. Giner de los Ríos, este radical todo excepción, bueno y sabio, algo tocado por el volterrianismo, angelical en su esencia, como un catedrático de Anatollo France, a los ingenieros industriales.

El Sr. Alba, así que hubo escuchado al señor Giner, tuvo dos manifestaciones de un cesarismo tétrico:

«Los estudiantes no tienen derecho a la huelga. Mientras yo sea ministro, se legislará desde el banco azul, y no desde el escaño de SS. SS., Sres. Igual y Giner.»

Y esto lo dijo D. Santiago trémulo de indignación, vibrante de cólera, inspirado en una pasión tan vehemente como la que inflamaba su espíritu cuando quería que no se pagase los impuestos y que fueran colgados algunos cientos de legisladores.

Fíjate bien, lector. El Sr. Alba acaba de suprimir el derecho a la huelga para los estudiantes. El Sr. Alba acaba de arrogarse todo el poder legislativo. Su omnipotencia dictará las leyes. El Sr. Igual, conservador, y el señor Giner, republicano, aunque tribunos de la plebe, carecen de toda influencia legislativa. Son unos meros testigos inermes de la tiranía.

El Sr. Alba, rojo de cólera, atusándose la negraura pretoriana de su barba, esculpido estas sentencias. Nosotros, a quienes tales movimientos psicológicos nos interesan mucho, queremos alamar al pueblo español. Ayer, D. Santiago Alba, joven, denodado, influente, con un vasto futuro político, ha lanzado la simiente de un despotismo colosal. El Kaiser se ha quedado en mantillas. ¡Alerta, españoles!»

«EL DEBATE»

En un artículo que titula «El presupuesto de Instrucción Pública», dice:

Si en 1899 el actual ministro de Instrucción Pública calificaba el presupuesto de su departamento de presupuesto de beneficencia, hoy podría calificarlo con más verdad de verdadera cuchillada en favor de yernos y paniaguados, que no buscan en él otra cosa que las pesetas para favorecer, a cuenta del Estado, a los que son súbditos reverentes de los santones que presiden ciertas camarillas. «Sin violentar los recursos económicos de la nación», ha podido el señor ministro emprender una reforma administrativa que le hubiera producido, por lo menos, dos millones de economía en la actual cifra del vigente presupuesto, y los servicios, como él mis-

mo decía, hubieran quedado notablemente mejorados; pero para ello habla que hacer desaparecer una porción de corruptelas, había que hacer que las leyes se cumplieran, y esto disgustaría a ciertos elementos que, tragando a dos carrillos, están apoyados por personajes políticos de las izquierdas, que ayudan a vivir a la situación política, y esto no se puede hacer, hay que sostener esta farsa, aunque para ello haya necesidad de que la vergüenza nacional de que los maestros sigan cobrando 500 pesetas al año y los catedráticos 202 pesetas mensuales, mientras que, como con razón decía el Sr. Alba en 1899, se sacrifican al contribuyente con gastos improductivos y escandalosos.

De 15 a 18 son los profesores de las distintas enseñanzas que tienen asiento en el Congreso de los Diputados; descontemos algunos que reciben mercedes del Gobierno y a quienes la enseñanza no les ha servido más que para adquirir un acta de diputado, y que, como el albañil del cuento, una vez arriba pegó un puntapié a la escalera; pero aun descontando éstos, que dan número bastante para que si quieren realicen un estudio de los presupuestos (cuando éstos sean entregados a las Cámaras) y de ellos hagan desaparecer todas esas martingalas que, ocultas tras pomposos nombres, no sirven sino para mermar los prestigios de la Universidad y hacer que una porción de gentes, desentendiéndose de la enseñanza, que es su principal deber, se pasen la vida cobrando sendas gratificaciones y faltando a su obligación. Si a proponer tal cosa se atreviera algún diputado, no le extraña que a defender el actual estado de cosas se levante algún Catón de mentirijillas; pero no les importe esa actitud a los defensores de la buena doctrina, porque tras de sí tienen al Profesorado entero, que les apoyará, y la gente de buen sentido, que bendecirá su nombre, porque todo el mundo comprende que así no se puede continuar.

El presupuesto que hoy tenemos es escaso, y, sin embargo, con él se pueden tener mejor pagados los servicios necesarios, haciendo desaparecer las gangas y las gratificaciones inútiles y perjudiciales, gastando el dinero de éstas en pagar mejor a los maestros.»

Publica también el adjunto suelto:

«Parece ser que ante algunos amigos íntimos del Sr. Montero Ríos ha hecho manifestaciones de verdadero interés, y que no han dejado de sorprender, a cuantos la política preocupa, cuando han sido conocidas, como ayer lo fueron.

Decididamente el Sr. Montero Ríos renuncia a intervenir de un modo directo en la política.

Esta es la noticia de sensación. El anciano presidente del Senado, que va a cumplir en estos días la avanzada edad de ochenta años, no desea ni ambicionar para él las satisfacciones del triunfo y de la lucha, y lejos de constituirse en obstáculo para el Gobierno, lejos de promover dificultades, lejos de ser el que tante en el seno del Gabinete la manzana de la discordia, se limitará a desempeñar un papel pasivo de soldado de fila dentro del partido que dirige el Sr. Canalejas, cuya obra votará si así conviene a los intereses del Gobierno, dado que éste acepte las observaciones que al Sr. Canalejas formuló, y en caso contrario, mantendrá su dimisión de la presidencia del Senado, quedando tranquilamente fuera de la situación y sin cargo alguno.

«Ni conjuras ni tramas de ningún género—dice el Sr. Montero—podrán moverme, y ajeno estaré a todo manejo, hasta el punto que no espero que mi decisión influya para nada en la actitud que guarden los Sres. Barroso y García Prieto, que, aunque unidos a mí, uno por lazos de estrecha amistad y otro por parentesco, obrarán con arreglo a su conveniencia, dada la personalidad propia que ambos han adquirido en la política.»

Así parece que en los momentos actuales se expresa el Sr. Montero Ríos.»

¡Facilidad con Nestarina la dentición de vuestro niño! No sufrirá molestia alguna.

«EL PAIS»

Titula su fondo «Las delicias del Rif», y, entre otras cosas, dice:

«El doctor Maestre, eximio africanista, con la mejor intención del mundo nos está haciendo un notorio perjuicio a los españoles con sus ditirambos a la tierra del Rif, paraíso de nuestra raza, en el cual hasta el agua es fresca y maravillosa, sólo que hay que filtrarla.

Posible es que el doctor no haya puesto los pies en parajes de que habla por referencia. Por el sabemos que hay muchas minas en el Rif y que las de Alhucemas son más ricas que las de Benibulhur. Por ahora, la única riqueza minera que conocemos de aquellos andurriales son las rocas del barranco del Lobo.

Si se sigue en Marruecos el programa del doctor Maestre, se conseguirá hacer en el resto del Rif lo que se hizo en Melilla. Melilla nos ha costado 400 millones y un río de sangre. La posesión de todo el Rif nos costaría 10.000 millones de pesetas y 200.000 jóvenes españoles. No con tanto dinero ni con los brazos de tantos hombres podíamos cultivar nuestras tierras baldías, que constituyen el 46 por 100 del territorio nacional.

Y aquí, en España, habría también minas de todas clases tan ricas como las del Rif y sin la molestia de que interrumpan a cada momento el trabajo los estampidos de los «pacos» ó las reclamaciones y pleitos de franceses, ingleses y alemanes, con cuyo capital habría que laborar, pues del capital español no hay de qué. Está metido bajo un ladrillo, como en la época de las guerras entre moros y cristianos.

Si el capital español no acude a fomentar las Empresas peninsulares que están bajo su mano, y en las que no corren más riesgos que las exigencias y chinchorrierías del fisco, ¿cómo ha de entusiasmarse con las minas del Rif, lejanas y peligrosas en extremo, al menos durante los primeros años? La consecuencia de esto será que el capital extranjero trabajará en esas minas y para él serán los provechosos y para nosotros...

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

JOYERIA Y PLATERIA J. DIAZ. Alcalá, 34 (Nuevo Club). BUEN GUSTO.—PRECIOS ECONOMICOS



LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

LA JOYITA Joyería, se ha trasladado de Príncipe, 4, a Montero, 32

otros la carga de sostener un ejército con dispendios de muchos millones. No es muy lisonjero este horizonte.

La nación no debe olvidar que hay en el Rif, actualmente, 70.000 soldados españoles, y que si se siguiese el plan del sabio doctor, sería menester mandar 500.000 hombres. Si, los encontraríamos, agotado a la juventud española; pero también tendríamos que sostenerlos, y a esto sí que ya no responden nuestras fuerzas económicas. Es aquí más barata la vida del hombre que el dinero. Nuestros políticos no practican la máxima de gobierno de Federico I de Prusia, que decía «que consideraba a los hombres como la mayor riqueza». Aquí se nos trata como cabezas de ganado.

Procedamos con prudencia. No demos a la predicción de los africanistas otro alcance que el de investigaciones de geógrafos y turistas, muy útiles para el estudio de un país, pero que no deben precipitar la acción de los Gobiernos sin un examen previo de la cuestión y un juicio contradictorio que la ilustre, sirviendo de base a resoluciones trascendentes y definitivas.

Atengámonos a las cifras de hombres y pesetas que nos cuesta esa aventura. Recordemos que el Sr. Suárez Inclán ha dicho que sólo en seis meses se han gastado 70 millones y se ha destruido material del Ejército por valor de 40 millones, y repitámoslo como «Juan de Aragón» decía en un excelente artículo: «En Marruecos, ni un hombre ni una peseta.»

Téngase en cuenta que, después de la derrota de Turquía y de su posible desmembración, el fanatismo musulmán se habrá de encrespar desde el Asia al Estrecho de Gibraltar, y que los españoles estamos destinados a mantener la lucha con la más salvaje y más vigorosa de las tribus mahometanas.»

De un suelto titulado «Señor alcalde mayor»:

«No vamos a salirnos por peteneras, como S. E. se sale cuando habla del impuesto de inquilinato y tira al monte de los consumos aloserros.

Únicamente vamos a brindarle este telegrama, por si cree que merece ser imitada la conducta del digno alcalde de Zaragoza, señor Vallarín:

«ZARAGOZA 4. (3 t.) En vista de la mala fe y la poca conciencia de algunos industriales, que expendían artículos adulterados, el alcalde ha ordenado que sean fijados al público en la plaza de la Constitución los nombres de los industriales que cometen aquel abuso.»

¿A que no pone el señor alcalde de Madrid, en la Puerta del Sol, los nombres y domicilios de los industriales ladrones y desaprensivos?

¿A que no pasa el tanto de culpa a los Tribunales?

¿A que no?»

«EL RADICAL»

De su fondo, titulado «La elocuencia de los hechos»:

«Ni a Lerroux ni a nosotros nos preocupa el resultado del mitin de Murcia. Le consideramos como un incidente de la lucha, y todos pensamos seguir adelante, sin volver para nada la vista hacia atrás. Por eso no puede ser cierto que la minoría radical piense ocuparse en el Congreso de este asunto. De lo que ha de ocuparse y preocuparse es de que se haga justicia con el asesino, sean cuales fueren las influencias que se interpongan para conseguir su impunidad. A ese objeto visitó ayer nuestro ilustre jefe al Sr. Canalejas. Con ese objeto estarán todos los diputados radicales alerta para oponer inmediatamente su acción a la acción que se trate de desplegar por otros elementos.

Y aquí no ha pasado nada que amengüe los entusiasmos del partido radical. Somos hijos de la lucha y estamos acostumbrados a las contingencias desagradables que la lucha proporciona. El odio con que nos distinguen las fracciones monárquicas más fervientes es el termómetro regulador de nuestra importancia. Eso nos enorgullece y nos anima a proseguir por el sendero revolucionario. Hoy, como siempre que se oponen obstáculos en nuestro camino, gritamos fuertemente: «Are mes que may.»

EL PREMIO NOBEL

El de literatura será para Anatole France

PARIS. Telegrafan de Stokolmo que según el «Stokolms Fidinngen», el premio Nobel de Literatura se dará probablemente este año a Anatole France.

Pero según el «Lokal Anzeiger» la Academia de Suecia ha resuelto dar dicho premio al poeta alemán Gustavo Freussen.

No habrá noticia oficial hasta dentro de unos días.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de noviembre de 1862.

El domingo llegó a Valencia el señor duque de Sesá, con su esposa, la hermana de S. M. el Rey. Después de visitar lo más notable de la población, salieron para Madrid, a donde llegaron ayer.

Ha empezado a publicarse una interesante novela con el título de «Los miserables de España ó Secretos de la corte», debida a la pluma de la apreciable escritora doña Faustina Sáez de Melgar.

Dice un periódico que la estatua de mármol de Ganimedes que tanto llama la atención del público, ha sido presentada hace pocos días en la Exposición por su autor D. José González y Jiménez, natural de Granada, quien deseara de estudiar en Roma las bellas artes, salió no hace mucho de su patria con escasos recursos y se dirigió a la capital del arte cristiano. Allí cursó tres años en la Academia y en los tres obtuvo el primer premio en escultura.

«La campanilla del boticario», zarzuela estrenada anteañoche en el Circo y anunciada como «nueva» en los carteles, fué en su origen una ópera de Donizetti; de ella hizo un arreglo el Sr. Bretón de los Herreros, representado hasta la saciedad en nuestro teatro con el título de «Una noche de novios».

El público no manifestó deseos de conocer al nuevo arreglador del libreto ni a los autores de la música, que parece son en número de tres.

CADENAS ORO de ley al peso.
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Miércoles 6 de noviembre de 1912.

Sale el Sol a las 6,50.
Se pone a las 17,7.
Sale la Luna a las 1,58.
Se pone a las 11,18.

SANTORAL.— Santos Severo y Félix, mártires; Santos Leonardo, Winoco y Atico, confesores, y la Beata Felisa de Milán, virgen.

SAN ILTUDO, abad. Inglés, y célebre monje, nació en el condado de Glamorgan. El Rey Arturo era paciente muy inmediato del joven Iltudo, el cual era de hermosísima presencia y de puras é inocentes costumbres. Sirvió algunos años en los ejércitos de su deudo el Rey Arturo, y mereció grandes distinciones y señaladas recompensas.

Un santo obispo habló con Iltudo de la facilidad de salvarse separándose de los peligros del mundo, y tomando ó abrazando el estado eclesiástico. Dócil a las insinuaciones del santo obispo, se despidió del Rey Arturo, y por medio del sacerdocio, hizo maravillosos progresos en las ciencias eclesiásticas, pero mucho mayores en las virtudes; por cuyo motivo, muy pronto, el mismo obispo que le separó y apartó del mundo, le ordenó de sacerdote. Excusado es decir que brilló con nuevas y excelentes virtudes en su nuevo estado.

Más adelante, y deseoso de mayor perfección, fundó un monasterio, en el que abrió una escuela pública. Entre sus discípulos contó una porción de personajes célebres, que honraron después el Episcopado. Algunos años después se retiró de su escuela, y pasó otros tres en absoluta soledad, entregado a la oración y a la contemplación.

La sopa más exquisita y nutritiva.

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

LA RARA CASUALIDAD

RASGO DE HONRADEZ

Anoche nos enteramos de un suceso que merece relatarse, para que se vea que las cosas más inverosímiles pueden resultar ciertas.

El protagonista del raro caso de suerte es el concejal canalejista D. Lázaro Martín Pindado.

El simpático y conocidísimo doctor estuvo en Palacio con la Comisión de concejales que, hace unos días, fué a cumplimentar a S. M. el Rey.

Después de despedirse de sus compañeros de Concejo, dirigióse al restaurant La Central, del que es dueño otro popular concejal, D. Ulpiano Oliveros.

Mientras le preparaban el almuerzo llamó telefónicamente a su casa para que una criada le llevara el traje de americana.

Llegó la sirvienta, cambióse de prendas D. Lázaro; pero se olvidó de sacar del bolsillo de la ropa de etiqueta la cartera.

La muchacha, que ignoraba esto, llevó con el natural desuido la levita sobre el brazo.

Al entrar en el portal de la casa núm. 3 de la calle de la Concepción Jerónima, donde vive el Sr. Pindado, se deslizó la cartera del bolsillo, y subió la sirvienta la escalera sin darse de ello cuenta.

Y ahora viene lo verdaderamente raro del caso.

A los pocos minutos pasó por aquel sitio el guardia municipal Eloy Macías, que es precisamente ordenanza del repetido concejal, y encontróse la cartera.

Abrióla y vió, con el natural asombro, que era de su jefe.

Preguntó a la portera si estaba en casa, y como ésta le contestara negativamente, marchó a La Central, donde suponía que estaba el dueño de la cartera.

Subió a los comedores, y preguntó al señor Martín Pindado:

—¿Ha perdido algo su señoría?
Registróse los bolsillos el munice, y exclamó:

—¡La cartera! Pero debe haber ido en el bolsillo interior de la levita, que he enviado a mi casa.

—No, señor—contestó el honrado Macías—, he aquí la cartera.

La cartera contenía 5.000 pesetas en billetes del Banco y un billete entero de Lotería para el sorteo de Navidad.

De este billete eran partícipes el ex alcalde de Madrid D. José Francos Rodríguez; los concejales D. Ulpiano Oliveros y D. Enrique Fraile; el ex concejal D. Emilio Blanco, y los Sres. Salazar, Alvarez y Bermejo.

Hablábase encaregado de comprarlo D. Lázaro del dinero que los citados señores habían ido sacando de las puestas de los partidos de tresillo que juegan cotidianamente.

Ya que la casualidad les ha favorecido de modo tan extraordinario, ahora lo probable es que les toque el gordo! Que bien podría ocurrir.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

FIRMA DEL REY

GOBERNACION.— Admitiendo la dimisión al oficial mayor del ministerio de la Gobernación D. Joaquín Moreno.

—Nombrando oficial mayor del ministerio de la Gobernación a D. Rafael Comenge, gobernador civil de Málaga.

—Nombrando gobernador civil de Málaga a D. Agustín de la Serna, gobernador civil de Baleares.

—Nombrando gobernador civil de Baleares a D. Mariano de la Vega Inclán, diputado a Cortes.

—Nombrando gobernador civil de Badajoz a D. Dionisio Alonso Martínez, diputado a Cortes.

—Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Teruel, D. Román Anchóriz.

—Nombrando gobernador civil de Teruel a D. Juan Valmaseda Rodríguez, diputado provincial de Badajoz.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Monumento a Saavedra

La Comisión organizadora para erigir un monumento al ilustre sabio D. Eduardo Saavedra, ha acordado publicar la tercera lista de las cantidades recaudadas:

Real Academia Española, 950 pesetas.
Asociación de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, 1.000.

SS. AA. RR. los Infantes doña Luisa y D. Carlos, 100.
Excmo. Sr. D. Eduardo Dato, 25.
Sr. D. Ramón Benito Aceña, 100.

Excmo. Sr. D. José Marvá y Nayer, 25.
Excmo. Sr. D. Juan Navarro Reverter, 50.
Doña Manuela Rivadeneyra, viuda de Pi y Margall, 25.

D. Juan Sánchez Roca, 5.
Excmo. Sr. D. Rafael María de Labra, 25.
Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, 50.
Excmo. Sr. D. Luis Bahía, 50.

Excmo. Sr. D. Eduardo Sanz Escartín, 25.
Doctor D. Francisco Huertas, padre, y doctor D. Francisco Huertas, hijo, 25.
D. Gabriel Puig y Larraz, 25.

D. Antonio Madrid, 25.
D. Silvio Quilez, 25.
Excmo. Sr. D. Francisco Codera, 50.
Sr. D. Salvador Corbella Alvarez, 25.

Sr. D. Juan Alíve, 25.
Sr. D. Felio Pereantón, 25.
Excmo. Sr. Conde de Montefuerte, 15.

Se admiten donativos en la casa de Banca de los señores García Calamarte y Compañía, calle del Marqués de Cubas, 5.

Mundo eclesiástico

Han salido de Teruel los reverendos padres Paules D. Aniano Sedano, D. Celestino Mozo y D. Roque Martínez, para dar misiones en algunas parroquias de aquella diócesis, entre otras Escorihuela, Villalba Alta, Galve, Cuevas de Almundé, Cirujeda, Campos, Jarque, Hinojosa, Cobatillas, Camarillas, Aguilar, Allepuz y Ababuj.

—El arzobispo de Burgos celebrará Ordenes generales menores y mayores el día 21 de diciembre próximo.

—Es muy notable la exhortación que acerca del mes de Animas ha dirigido a sus diócesanos el arzobispo de Zaragoza, D. Juan Soldevilla y Romero.

—Están practicando la santa pastoral visita por los pueblos de sus respectivas diócesis los prebostes de Plasencia y de Vich.

—El arzobispo de Sevilla celebrará ordenes mayores y menores en los días 20 y 21 del próximo diciembre.

—El 9 del actual termina el plazo para presentar solicitudes y la respectiva documentación, para poder actuar en la oposición a la canonjía vacante en Zaragoza, con cargo de sustituir al penitenciario y predicar cuatro sermones cada año.

ZENITRAM

La Muñeca Parisiën

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.

Abrigos para señora desde 20 pesetas.

EL ARRIENDO DE LA PLAZA

Terminó Mosquera

Los bilbaínos, nueva empresa.

Esta mañana se ha celebrado en la Diputación provincial la apertura de los pliegos presentados por los aspirantes al nuevo arriendo de la plaza de toros, cuyo acto era esperado con gran interés por los aficionados.

Eran grandes las dudas sobre el resultado del concurso y había verdadera impaciencia por conocerle.

Para que nada faltare a mantener la curiosidad se ha dado la particularidad en este concurso que hasta hace pocas horas sólo se habían presentado tres licitadores. Este escaso número hacía esperar que el nuevo arriendo se concediera al antiguo empresario Sr. Mosquera, que tenía gran interés en conservar la empresa, habiéndose llegado hasta asegurar que había elevado en seis mil duros el arriendo último.

Ayer el número de pliegos presentados en la Diputación era el de once; y ¡sorpresa inaudita!... entre ellos no figuraba el nombre de D. Indalecio Mosquera.

Esta repentina é inesperada «avalancha» de licitadores causó sensación y ha demostrado que el negocio, considerado antiguamente como de éxito muy inseguro, ha cambiado en los últimos años, con la perspectiva de pingües ganancias.

Los once licitadores que presentaron sus pliegos en la Diputación provincial eran los siguientes:

Número 1. D. Julián Echevarría, empresario de la Plaza de Toros de Bilbao.

Número 2. D. Ildefonso Gómez, empresario de la Vista Alegre, de Madrid.

Número 3. D. Antonio González, de la de Vigo.

Número 4. D. Bernardino Sancifrián, copropietario de un conocido café madrileño.

Número 5. D. Manuel D. Dindurra, empresario de la Plaza de Gijón.

Número 6. D. Fernando Galarza.

Número 7. D. Honorio Riesgo, propietario de otro conocido café de la corte.

Número 8. D. Celestino Paz.

Número 9. D. Luis Castillo, empresario de Las Arenas, de Barcelona.

Número 10. D. Mateo López, de Toledo.

Número 11. D. Antonio Alcáide.

Al mismo tiempo, como la subasta era, por su cuantía, doble y simultánea, se presentó en el ministerio de la Gobernación un nuevo pliego, a nombre de D. Isidro Garcharanal.

Este nombre enigmático, que ocultaba, según muchas personas, en forma de representación, la auténtica y verdadera personalidad del conocido D. Indalecio, produjo el natural revuelo, y desde luego se reputó como el favorito.

El resultado ha sido, sin embargo, otro distinto. Abiertos esta mañana los pliegos se hizo la adjudicación al presentado con el número uno, con la firma de D. Julián Echevarría.

Es este empresario de la plaza de Vista Alegre de Bilbao, y representa varios fuertes capitales bilbaínos.

Se le ha adjudicado el arriendo por ocho años, por la cantidad de 265.228 pesetas anuales.

Ya sabemos, pues, quién es el nuevo empresario de los espectáculos taurinos que se inaugurarán el tradicional domingo de Ramos del próximo, y quiera Dios que venturoso para la afición, año de 1913.

El acto.

A las once de la mañana, y con asistencia de mucho público, se constituyó la Mesa. Componían ésta los siguientes señores:

Presidente, D. Aquilino Asensio, actual vicepresidente de la Comisión provincial.

Secretario, D. Simón Viñals, que lo es de la Diputación.

Vocales: D. Enrique Chavarri, diputado provincial, y D. Florencio Alonso, jefe del Negociado de Beneficencia.

Actuó de notario el del Colegio de Madrid, D. Fernando José Suárez Corona.

Después de leídas las disposiciones legales aplicables al caso y los artículos correspondientes de la instrucción de contratación de servicios municipales y provinciales, el notario procedió a la apertura y lectura de los pliegos.

La adjudicación hecha al Sr. Echevarría tiene el carácter de provisional, mientras no transcurra el plazo marcado por la referida instrucción, durante el cual podrán presentarse las reclamaciones que consideren pertinentes los demás licitadores. Después será aprobada en sesión la adjudicación, que se elevará a definitiva.

Los demás pliegos.

En los restantes pliegos abiertos se ofrecían las siguientes cantidades:

D. Isidro Garcharanal (presunto Mosquera), 250.000 pesetas.

D. Ildefonso Gómez, 255.555,55.

D. Antonio González, 212.700, ó sea el tipo de subasta.

D. Bernardino Sancifrián, 220.600.

D. Manuel D. Dindurra, 215.004.

D. Fernando Galarza, 225.004.

D. Honorio Riesgo, 227.157.

D. Celestino Paz, 214.000.

D. Luis Castillo, 214.001.

D. Mateo López, 212.700.

D. Antonio Alcáide ofrecía 15.000 más que el mayor licitador, forma que no admite el reglamento.

LA SALUD PÚBLICA

Según El Siglo Médico, en la última semana han predominado notablemente en la enfermería de esta corte los catarros gripales, de no gran intensidad por fortuna.

También ha habido gran número de casos de pleuresías y de pleuroneumonías, de anginas tonsilares y faríngeas, de bronquitis y catarros nasales.

Los padecimientos del tubo digestivo continúan con la propia intensidad que en semanas anteriores, especialmente las colibacilosis y fiebres eberthianas.

Los enfermos del pulmón y corazón han sentido ya la influencia de la humedad fría de estos días, sobre todo de las mañanas y las noches.

En los niños abundan los casos de difteria y de viruela, y no sería extraño—si no atacan de raíz ambas enfermedades—que tomaran en fecha próxima el carácter epidémico.

UN LOCO A BORDO

Un muerto y catorce heridos

CADIZ. (Lunes, noche.) En el vapor *Cataluña*, que acaba de llegar, viene un pasajero llamado José Luis Conde, cuyas facultades mentales se hallan, sin género de duda, en estado de perturbación.

Sin que nadie pudiera evitarlo, mató de una puñalada al fogonero del buque, Francisco Vedal Benzan, é hirió a catorce pasajeros, hombres y mujeres.

Después de grandes esfuerzos pudo sujetarse al demente.

Mañana le traerán a tierra.

José Luis Conde había embarcado en Villagarcía.

Lo traen a tierra.

CADIZ. (Martes, madrugada.) Acaban de desembarcar del vapor *Cataluña* el cadáver del fogonero muerto por el demente José Luis Conde.

También han traído a tierra al matador, que tiene cuarenta y tres años, y es de Villagarcía, y a un hijo suyo de quince.

Ambos han ingresado en la Cárcel de orden del juez de Marina.

El tal Conde traía consigo varias botellas de aguardiente.

Cómo ocurrió el hecho.

En la madrugada del lunes ocurrió el hecho relatado, navegando el *Cataluña* frente a Portugal.

Pretendió de su hijo que se tirase al agua con él; pero el hijo se negó y dió cuenta al capitán del buque.

Conde sacó un cuchillo, agrediendo a los tripulantes y a los pasajeros que acudían a los gritos sin saber lo que ocurría. Mató al fogonero; hirió de gravedad a un cabo de agua del *Cataluña*; a dos marineros; a tres mujeres, una grave, y a ocho pasajeros más, tres de los cuales están graves.

Se cree que Conde está, en efecto, loco, a consecuencia del alcoholismo.

Permanece incomunicado en la Cárcel.

Un bodeguero le amarró.

CADIZ. (Martes, madrugada.) El agresor fué desarmado por un bodeguero en el sollado del buque, y a ésta circunstancia se debe que el loco no continuase la *vassia*.

Al amanecer se trasladará a los heridos al Hospital por cuenta de la Transatlántica, que se encargará del entierro del fogonero.

A bordo del *Cataluña* fueron varios jefes de la Transatlántica.

También se ha constituido a bordo el Juzgado de Marina.

Ampliación de detalles.

CADIZ. (Martes, mañana.) Al amanecer me trasladé a bordo del vapor «Cataluña» para ampliar detalles del suceso en él ocurrido.

Contáronme la tragedia varios tripulantes y pasajeros.

El capitán del buque, D. Antonio Vives, se hallaba en su cuarto, cuando llegó a todo correr un pasajero gritando:

—¡Que me matan!

Y como oyera gran vocerío, se apresuró a subir al puente, donde ordenó a los oficiales que cogieran los mousers.

El autor del suceso, José Luis Conde, tiene cuarenta y tres años, es natural de Santiago y embarcó en Villagarcía, donde quedó su mujer.

Con él venía un hijo suyo de quince años. José comió el domingo a las seis de la tarde é hizo durante todo el día la vida ordinaria de los demás pasajeros.

Créese que debió beber mucho, pues traía de su pueblo abundantes botellas de aguardiente.

En su pueblo se emborrachaba con frecuencia.

A las doce de la noche llamó a su hijo y le encargó que tirase al mar unas castañas en tanto que él arrojaba el reloj, el sombrero y dos duros, agregando:

—Ahora, vamos a tirarnos nosotros.

Alarmado su hijo, dirigióse a reclamar auxilio del capitán, cuando José comenzó a dar gritos.

—¡Que se va el barco a pique!—decía.— ¡Todos al agua!

La alarma que se produjo, es indescriptible.

Los pasajeros, corrieron despavoridos en todas direcciones y José apuñalaba a todos cuantos se ponían a su alcance.

Entonces se acercaron los tripulantes a sujetarle.

Al fogonero Francisco Vidal Benzo, que salía del servicio en aquel momento, lo mató de una puñalada en el pecho.

José se dirigió corriendo al departamento de mujeres gritando con todas sus fuerzas:

—¡Que se va el barco a pique! ¡A morir! ¡A morir!

El bodeguero Pedro Velerga se echó sobre José, dándole un golpe en la cabeza y luchando con él; pero José le dió una navajada.

Entonces acudieron otras personas, y José quedó reducido y amarrado en la barra.

En su locura, producida por la embriaguez, negóse a declarar.

Ahora se encuentra en la cárcel.

La tragedia ocurrió cuando navegaba el barco frente al cabo Espichel; reinaba una niebla densísima, soplaban fuerte viento y llovía.

La oscuridad contribuyó a que la alarma fuese más grande.

El fogonero muerto era un hombre honradísimo.

Había nacido en San Fernando y su familia vive en Cádiz.

Un hijo suyo sirve en Melilla como soldado.

El cura de a bordo, D. Rafael Cuartero, rezó por su alma un responso y una misa.

El capitán ordenó que inmediatamente diérase comienzo la instrucción de la sumaria, siendo juez el oficial segundo D. José Hermasa y secretario el tercero D. Javier Triana.

La sumaria ha sido entregada a la capitanía del puerto.

Traslado de heridos.

El jefe de Sanidad de la Transatlántica, D. Vicente Ferrer, que anoche quedó a bordo del *Cataluña*, ha desembarcado, trayendo en un vapor auxiliar de la Compañía, a varios de los heridos.

Figuran entre éstos:

Simona Maruli, pasajera, de Vigo, herida en la región torácica izquierda; pronóstico grave.

Juan Antonio Cano, tripulante del *Cataluña*, natural de Cádiz, herida en el hipocondrio derecho; pronóstico gravísimo.

Manuel Pájaro Hernández, pasajero, de Villagarcía, una herida en la región torácica y otra en el cuarto espacio intercostal; gravísimo.

Joseta Solá, pasajera, de Bilbao, una herida en el octavo espacio intercostal, y otra en la región mentoniana, grave.

Pedro Soldevilla, marinero del *Cataluña*, herida en el octavo espacio intercostal, grave.

Aureliano Pérez, de Santander, una herida en la región esternal, menos grave.

Manuel González, una herida en el cuarto espacio intercostal, y otra en la región rotuliana izquierda, grave.

Las mujeres heridas ingresaron en el Hospital de Mora; los hombres, en el de San Juan de Dios.

Otros heridos.

El tripulante que redujo al asesino, se llama Pedro Balerga.

Tiene tres heridas de pronóstico reservado.

Continúan a bordo, así como los demás heridos, Victoriano González, de Santander, que presenta una herida en la cuarta articulación costovertebral derecha, grave; la pasajera de Bilbao Patricia Corral, herida de pronóstico leve en la región hipogástrica izquierda; José Certeiro, pasajero de Vigo, herido leve también; José Reyes, marinero, de Cádiz, herido en un muslo; Virginia Nogués, pasajera de Vigo, herida en el brazo derecho y en la región escapular del mismo lado, y Juana Piraten, de Vigo, que presenta leves contusiones en la región hipogástrica izquierda.

Otros detalles.

El fogonero Francisco Vidal, muerto, tiene una herida penetrante en el pecho, en la región precordial.

Numeroso gentío, en el que figuraban las familias de las víctimas, presenció el desembarque de los heridos.

La madre de uno de ellos fué víctima de un accidente.

Durante la lucha que sostuvo el autor de estos sucesos, al ser detenido, resultó con varias contusiones en la cara y en la cabeza sin importancia.

Los pasajeros querían lyncharle, pero el capitán y oficiales del «Cataluña» pudieron evitarlo.

Calamares en su tinta cruz roja. Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

CONTRA

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL CONGRESO

El conde de Romanones abre la sesión á las tres y quince. En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Gobernación. Escasa concurrencia en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas. El Sr. SALVATELLA se adhiere á las manifestaciones que en sesión anterior hizo el Sr. Giner de los Rios respecto á los ingenieros industriales.

El Sr. SOTO denuncia el incumplimiento de una real orden del ministro de Gracia y Justicia por un juez de Galicia.

El Sr. CARNER denuncia abusos cometidos por el alcalde de Vendrell contra varios concejales de aquel Municipio, atacando también al gobernador de Tarragona por amparar á dicha autoridad.

El ministro de la GOBERNACION pide al Sr. Carner y á la Cámara suspenda todo juicio hasta que resuelva el expediente instruido por el secretario del Gobierno Civil de Tarragona.

Defiende la conducta del gobernador de Tarragona.

Rectifican ambos, insistiendo el ministro de la GOBERNACION en que la discusión ahora de este asunto es anómala, y que cuando se resuelva el expediente habrá ocasión de discutirlo todo.

El Sr. MARTIN SANCHEZ se ocupa de los abusos que se cometen por los rematantes de aprovechamientos forestales.

Pide al ministro de Fomento evite y astigue duramente estos abusos, para evitar la destrucción de muchos montes.

El ministro de FOMENTO se felicita de que los pueblos se agiten para defender sus intereses, prometiendo estudiar con detenimiento el asunto, advirtiéndole que por sistema no pueden suprimirse todos los aprovechamientos forestales; lo que procede es ver si cúmplense las leyes.

Contestando á preguntas hechas en sesiones anteriores por el Sr. Iglesias (D. Pablo), lee telegramas del ingeniero inspector de las minas de Sierra Almagrera, diciendo que á la Sociedad explotadora de la mina «Carmen», donde ocurrió un accidente que costó la vida á varios obreros, le ha sido impuesta la multa máxima, y que se instruye expediente por no reunir el pozo las condiciones reglamentarias.

Aparte de esto, el Juzgado instruye diligencias por lo ocurrido.

También contesta al Sr. Igual, diciendo que enviará á la Cámara cuantos documentos oficiales sean pedidos por los señores diputados, y aunque los dictámenes de las ponencias de Ingenieros Industriales están en el ministerio, con carácter particular enviará una copia á la Cámara.

Los Sres. IGLESIAS é IGUAL dan las gracias.

El Sr. ROMEO formula varios ruegos. Al presidente le hace presente que se halla pendiente de discusión hace varios meses un dictamen sobre la proposición de ley relativa á los funcionarios públicos que mueran en el cumplimiento de su deber.

Y pregunta cuándo va á ser discutido, á fin de que sea ley y puedan ser librados los créditos correspondientes por el ministro de Hacienda.

Recuerda igualmente que tiene una proposición de ley acerca del ingreso en las carreras del Estado, por oposición, sin que tampoco llegue el día de que adelante un paso.

Opina que los diputados no están en la Cámara solamente para decir sí y no; que tienen su iniciativa reconocida por las leyes y debe ser respetada.

Yo supongo que el Presidente me contestará diciéndome que el Gobierno ha presentado ó quiere presentar ó tiene en estudio tal y cual proyecto con el mismo fin; pero esto es un procedimiento dilatorio sobradamente conocido.

El ministro de HACIENDA: Está leído en el Senado el proyecto de ley sobre la carretera administrativa del Estado.

El Sr. ROMEO: Pero si yo con mi proposición sólo aspiro á que se ingrese por oposición y se cierren las puertas al favoritismo, señor ministro de Hacienda; ¿qué tiene que ver ese proyecto con mi proposición?

Y dicho esto, voy á formular varios ruegos. El primero se refiere al puente de Gallur, señor ministro de Fomento.

Repite cuanto tiene dicho acerca del asunto, añadiendo que la paralización sólo puede obedecer á trámites de expropiación ó á falta de consignación en el presupuesto.

Pero ahora que vamos á discutir el presupuesto de Fomento se puede incluir la cantidad necesaria, ya que cuando comience á regir habrán transcurrido dos años del plazo y empezará el tercero.

Si no se hace esto, en 1913 nos encontraremos con las mismas dificultades que en 1912.

Al ministro de Instrucción pública dirige dos ruegos. Por el primero pide que sean incorporados á los trabajos catastrales del Instituto Geográfico y Estadístico los notables datos y estudios que el sabio ingeniero geógrafo Sr. Casañal tiene hechos, porque esa incorporación representaría al Estado muchos miles de duros, desde el momento que son importantísimos para el catastro.

Elogia cumplidamente al Sr. Casañal y pide que la partida correspondiente para esa adquisición sea consignada en el presupuesto próximo á discutirse.

El segundo ruego á este mismo ministro se refiere al templo del Pilar.

Recuerda el viaje hecho por el Sr. Gimeno siendo ministro, y se refiere al expediente incoado con tal motivo, pidiendo que se consignara igualmente en el próximo presupuesto la cantidad correspondiente.

El presidente de la CAMARA manifiesta que existiendo proyectos parecidos referentes á funcionarios públicos, se pondrá de acuerdo con el Gobierno para acceder al ruego del señor Romeo.

El ministro de FOMENTO contesta á lo

del puente de Gallur manifestando que éste es un asunto del que no puede decir al Sr. Romeo: «Procuraré atender el ruego de S. S.»

Desea sincerarse, á fin de no quedar en entredicho.

El ministro tropieza con dos dificultades. La primera nace de los amigos mismos del señor Romeo, y se refiere á la expropiación, pues parece que en cuanto se llega á ese punto, las facilidades prometidas se tornan en dificultades.

El primer error que se cometió fué dar tres años de plazo al contratista y permitirle que entregara la obra dentro de esos tres años, sin fijarle plazo para su comienzo. Porque de este modo, atendiendo á la vez á otras obras, llevará á las del puente los elementos con que cuenta cuando le convenga.

El Sr. ROMEO: Exacto.

El señor ministro de FOMENTO: No depende, pues, todo del ministerio, pues por mi parte estoy dispuesto á dar cuantos datos y órdenes hagan falta. Sin embargo, el coste total de la desviación de la carretera y del emplazamiento y asiento del puente en su estribo, no se conocerá hasta la terminación del expediente.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice, respecto al asunto del ingeniero geógrafo Sr. Casañal, que, en efecto, el Estado tendría gran provecho incorporando los trabajos de aquél á los del Instituto Geográfico y Estadístico; que esta afirmación la hace después de conocidos dictámenes de técnicos; pero que el único obstáculo era la falta de consignación en el presupuesto y la autorización especial correspondiente.

Declara que ha preparado el oportuno expediente, que vendrá á la Comisión de Presupuestos.

En cuanto á las obras del templo del Pilar, asegura que no se ha perdido un solo día, y que se han añadido al expediente dictámenes técnicos.

Por cierto que existe disparidad entre los mismos técnicos, pues mientras unos creen indispensable que la cúpula sea desmontada, otros opinan que se pueden hacer las obras sin desmontarla.

De todos modos, el asunto está en la Junta de Construcciones civiles y no se deja de la mano.

El Sr. GINER DE LOS RIOS se ocupa de la situación de los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, afirmando que el hecho de estar ó no en huelga dichos alumnos no es motivo para aplazar la resolución del asunto.

Añade que por las autoridades gubernativas se han cometido varios atropellos. El gobernador de Bilbao ha consentido una carga, dada por seis guardias contra seis alumnos, resultando herido uno de éstos.

El gobernador de Barcelona también se ha excedido deteniendo arbitrariamente á un alumno.

Termina diciendo que renuncia al uso de la palabra, á fin de que puedan hacerlo otros diputados.

El ministro de FOMENTO contesta que no sabe nada sobre este asunto y que no dirá nada mientras no se restablezca la normalidad.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA lamenta que el Sr. Giner confunda la cuestión de doctrina con la actitud indisciplinada de los alumnos.

Me extraña, Sr. Giner, que antes de hablar un digno catedrático como S. S., no haya tenido palabras para condenar el atropello, escarnio y agresión de que fué objeto en la Escuela de Comercio un compañero de S. S., realizado por personas que no sé si son alumnos; pero si lo son, no merecen serlo.

Los estudiantes no tienen derecho á faltar á la clase.

El Sr. GINER: ¿Cómo que no?

El Sr. IGUAL: ¿Quién lo duda?

El ministro de INSTRUCCION insiste en que á los estudiantes sólo les compete estudiar, y que mientras sea ministro de Instrucción no está dispuesto á que el derecho á legislar resida solamente en el escaño del señor Giner ó en las aulas de los escolares. El Gobierno tiene adoptada su resolución sobre este asunto, y cuando lo juzgue oportuno la hará pública.

El Sr. PLAJA defiende la huelga escolar, quedando en el uso de la palabra para mañana por haber transcurrido las horas reglamentarias.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de liquidación.

El PRESIDENTE: Se va á proceder á la votación del voto particular del Sr. Bergamín. (Los republicanos piden votación nominal.)

El Sr. SALILLAS: Advierto á la Presidencia que el Sr. Bergamín no está en la Cámara, y creo que debería consultarsele.

El PRESIDENTE: La Presidencia entiende que ha terminado la discusión del voto particular, y como SS. SS. han pedido votación nominal, se va á proceder á ella.

Los Sres. AZCARATE, SALILLAS é IGLESIAS dicen al Presidente que el Sr. Pedregal deseaba hablar. Se avisa al Sr. PEDREGAL, y éste consume otro turno en favor del voto particular.

Vuelve á examinar, partida por partida, todas las incluidas en las distintas relaciones adjuntas al proyecto de ley, para manifestar que unas veces, por los mismos conceptos, se pagan cantidades en el presupuesto ordinario, y otras por éste que se discute, que no es de liquidación, á juicio del orador.

Asegura que este presupuesto le parece un saco lleno de cosas completamente heterogéneas.

Después de un largo razonamiento, pide que se acepte el voto particular del Sr. Bergamín.

El Sr. PEREZ OLIVA le contesta en nombre de la Comisión.

Defiende el dictamen, manifestando que es natural esa heterogeneidad de que hablaba el Sr. Pedregal, por lo mismo que se trata de li-

quidar obligaciones pendientes de pago, atrasadas, por diferentes conceptos.

Citaba S. S. el caso de los alquileres del edificio de Escuela Normal de Zaragoza; pues esa partida no puede tener más carácter de liquidación, porque se trata de alquileres de 1902 á 1906, reconocidos á la dueña del edificio hasta por el Consejo de Estado.

Y así podría decirse de todas.

El Sr. BURELL expone á la Cámara la conveniencia de que vengan á ella los expedientes de Fomento, Instrucción pública y Hacienda relativos á los créditos que constan en la relación que acompaña al dictamen.

Opina que de este modo la Cámara podría formar juicio exacto.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Félix) da las oportunas explicaciones en nombre de la Comisión de Presupuestos, que preside.

Según ellas, esos créditos ó están liquidados y reconocidos en virtud de leyes, ó vendrán los oportunos proyectos de ley cuando hayan de ser pagadas las cantidades respectivas.

El Sr. BURELL expone determinadas dudas en las partidas de primas de navegación, construcción de escuelas, pago de estancias en el Hospital de San Carlos, quinquenales á catedráticos, estudios superiores del Magisterio, etc.

Todo esto cree que debe ser materia de minucioso examen por parte del Parlamento.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. F.), reitera cuanto ha dicho, ampliándolo cumplidamente.

De todos estos créditos unos están reconocidos y otros lo serán por leyes también antes de hacer el gasto, entrando, entretanto, las cantidades procedentes del empréstito en la partida «Recursos del Tesoro».

El Sr. VINCENTI, como ponente de Instrucción pública en la Comisión de Presupuestos, explica también las partidas á ese ramo referentes, manifestando que las relaciones que acompañan al dictamen no tienen más que un carácter estadístico.

Todavía expone dudas el Sr. BURELL, porque no sabe si en esta liquidación estará comprendido todo lo que debe ser liquidado.

Opina que no y que vendrán reclamaciones.

En votación nominal queda desechado el voto particular del Sr. Bergamín por 69 votos contra 24.

El Sr. BURELL solicita del Gobierno que exponga su opinión sobre la pregunta que antes de la votación hizo y que ha quedado incontestada.

El señor ministro de HACIENDA manifiesta que ya dió las necesarias explicaciones el Presidente de la Comisión de Presupuestos, por la cual razón se abstuvo de intervenir para contestar al Sr. Burell, sin que esto signifique desconsideración de ningún género.

Llama á este presupuesto de liquidación, porque en realidad es un ajuste general de cuentas.

El Gobierno desea que respaldanza en todo una gran diaphanía, y por eso han de ser discutidos los créditos uno por uno, trayendo siempre el oportuno expediente justificativo de su inversión.

Si no viene el concepto que sea en cada expediente absolutamente claro, el Gobierno admitirá las enmiendas necesarias.

Este presupuesto de liquidación participa de los caracteres de los presupuestos ordinarios y extraordinarios, pues atiende al pago de gastos que participan también de ambos caracteres.

Reitera la idea de que el Gobierno se propone que vengan á la Cámara todos los expedientes de petición de los créditos correspondientes á las partidas que figuran en la relación y no tengan su origen en una ley.

El Sr. BURELL no se muestra convencido, pues cree que se mantiene el equívoco.

En opinión del ex ministro de Instrucción Pública, este presupuesto no cae dentro de la política preconizada por el jefe del Gobierno. Porque ésta es una obra hecha de retazos. No parece sino que cada ministro ha llevado á este presupuesto el resultado de sus conversaciones con su respectivo jefe de Contabilidad, después de ponerlo en conocimiento del Sr. Presidente del Consejo.

Dedica varios párrafos de su discurso á probar la pequeñez de este presupuesto, donde no consta ningún anhelo grande.

A este efecto recuerda la lucha del partido liberal, singularmente del Sr. Canalejas, con el ministro de Instrucción Pública del partido conservador, Sr. Rodríguez San Pedro, porque no aumentaba por lo menos cinco millones de pesetas para la construcción de escuelas.

Aquí no se consigna tampoco un solo céntimo para esa necesidad.

Combate, por último, el carácter preventivo de algunos créditos, pues el Sr. Canalejas los combatía tenazmente en época conservadora.

El de HACIENDA rectifica, insistiendo en sus explicaciones, y demostrando el carácter que tiene este presupuesto, que sólo tiende á desbrozar el camino para llegar al presupuesto de reconstrucción, que necesariamente tendrá que comprender hasta 1921.

Vuelve á dar claras y terminantes explicaciones acerca del presupuesto que se discute y de su alcance en el mismo sentido que lo ha hecho ya.

También el Sr. BURELL insiste en sus apreciaciones para terminar manifestando que este no es un presupuesto de liquidación.

El PRESIDENTE: Con el discurso del señor Burell queda terminada la discusión de la totalidad.

Algunos diputados se extrañan, y la Comisión retira el art. 1.º para redactarlo de nuevo.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión á las ocho.

EN EL SENADO

ra la comunicación por el fallecimiento del marqués de Heredia.

El presidente, Sr. LOPEZ MUÑOZ, elogia cumplida y elocuentemente al finado, senador vitalicio señor marqués de Heredia, como caballero, como poeta y como escritor, y propone acuerde el Senado conste en acta el sentimiento por el fallecimiento del marqués de Heredia.

El general AZCARRAGA dice que la minoría conservadora se asocia al admirable discurso pronunciado por el digno presidente en elogio del marqués de Heredia. Pronuncia sentidas frases de afecto al finado y se muestra conforme con que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El conde de CASA VALENCIA relata cómo fué el entierro del cadáver del marqués de Heredia, y se asocia al duelo.

El Sr. LABRA también elogia las cualidades del caballero aristócrata señor marqués de Heredia, y se asocia al sentimiento de la Cámara.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre del Gobierno, se asocia al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del marqués de Heredia.

El Senado acuerda conste en acta el sentimiento con motivo del fallecimiento del marqués de Heredia.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. DIAZ MOREU trata de las oposiciones convocadas para cubrir veinticinco plazas del Cuerpo de Aduanas, y se extraña de que en cinco minutos se pretenda que los opositores se examinen de catorce asignaturas, que figuran en el programa, y estima lamentable se cubra esta anomalía con el nombre de un catedrático de Química, para formar parte del Tribunal.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA justifica la ausencia del ministro de Hacienda, por está discutiéndose en el Congreso el presupuesto de liquidación.

La Mesa ofrece trasladar al ministro el ruego del Sr. Díaz Moreu.

El Sr. MUÑOZ DEL CASTILLO pide para los licenciados en Ciencias las mismas atribuciones que solicitan los ingenieros industriales, pues cada día se van cerrando los objetivos de las Facultades de Ciencias en sus diversos aspectos.

Con toda extensión explica las atribuciones de cada Facultad y de las Escuelas especiales, que facilitan que se hagan esas carreras especiales universitarias y se tengan en cuenta sus aspiraciones al dar solución al litigio de los ingenieros industriales.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece transmitir el ruego al Presidente del Consejo y al ministro de Instrucción pública.

El Sr. CORTAZAR comienza haciendo constar que son otras sus opiniones á las expuestas por el Sr. Muñoz del Castillo.

El Presidente de la CAMARA le advierte que, no estando presente el ministro aludido por el Sr. Muñoz del Castillo, no puede autorizar un debate que sería irregular.

El Sr. CORTAZAR: Bueno, pues que conste mi protesta.

El Sr. IGARTE solicita se amplie el plazo de información por la Comisión dictaminadora del proyecto de reforma del Código minero.

El Sr. CORTAZAR también trata del proyecto de reforma del Código minero.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen proponiendo sea admitido al ejercicio de senador por derecho propio el Sr. D. Federico Requejo y Avedillo.

Presupuesto de Guerra.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos del ministerio de la Guerra.

El Sr. SALVADOR (D. Amós), al consumir el primer turno en contra, hace constar que va á sostener una conversación con el ministro de la Guerra para hacer resaltar la falta en el presupuesto de Guerra de consignaciones para servicios necesarios.

Se refiere á la construcción y sostenimiento de una flota de aviación.

Explica cómo los globos, considerados como elementos de guerra, cada día se construyen mayores; compara las tendencias de la navegación aérea con la marítima; explica la diferente intervención de la aerostación y la aviación como elementos auxiliares militares.

Da lectura á las cifras de los presupuestos de Alemania y de Francia durante los cuatro últimos años para aerostación y aviación, respectivamente, de dichas naciones, así como á la organización en las mismas de los servicios aéreos.

El ministro de la GUERRA hace constar que para estos servicios de aviación se consigna en el presupuesto 1.200.000 pesetas.

El Sr. LUACES consume el segundo turno en contra del presupuesto de Guerra.

El Sr. LOPEZ PELEGRIN, de la Comisión, defiende el dictamen.

El ministro de la GUERRA habla brevemente.

El Sr. LUACES rectifica.

El general LINARES ruega que para consumir el tercer turno se le reserve la palabra para cuando esté presente el ministro de Hacienda.

Se suspende este debate, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis menos diez minutos.

ALCANCE POLITICO

La Comisión de presupuestos del Senado dió dictamen acerca del relativo á los gastos de Gobernación, consignando créditos para sostenimiento y conservación del Manicomio del Pilar de Zaragoza, para el personal de la Delegación de Gran Canaria y para crear 'a Escuela de Armería en Eibar.

Se aumenta en 250 pesetas el sueldo á los aspirantes del Cuerpo de Contabilidad y oficinas de Telégrafos, y se señala crédito para la celebración en Madrid del Congreso internacional de Hidrología y Climatología.

Torres Guerrero, García y Romeo, adhiriéndose el Sr. Solsona.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de la Asamblea de Ayuntamientos celebrada en Zaragoza el día 18 de octubre.

El Sr. Lamana dió cuenta de haber presentado al Congreso la instancia de aquella Asamblea.

Conforme á los acuerdos adoptados en la citada Asamblea, los representantes en Cortes por Zaragoza visitarán al ministro de Hacienda para apoyar dichos acuerdos, y de la contestación del ministro dependerá la actitud que adopten dichos diputados.

El Sr. Canalejas estuvo en el Senado conferenciando con varios individuos de la Comisión de Presupuestos, á fin de que se incluyera el crédito preciso para la creación del regimiento de Ferrocarriles.

Al efecto presentará una enmienda el señor marqués de Santa María, que será admitida por la Comisión.

La Comisión nombrada por el Congreso para entender en el proyecto de régimen local se ha reunido ayer tarde.

Ha examinado las informaciones escritas que han sido elevadas á la Comisión, una de ellas de médicos y otra de farmacéuticos, acordando distribuirse el proyecto para estudiarlo y volverse á reunir en breve para preparar el dictamen.

Cree la Comisión que lo tendrá ultimado para la semana próxima.

La Comisión de Presupuestos del Congreso también se reunió ayer tarde.

Terminó el examen del presupuesto de Fomento, dando dictamen.

Este es por mayoría.

No ha llegado á celebrarse ayer tarde la conferencia entre los Sres. Canalejas y Montero Ríos, habiendo quedado aplazada hasta hoy por la mañana.

El Presidente del Consejo ha permanecido hasta última hora en el Congreso.

Aunque se le ha visto bastante tiempo en el banco azul, no por eso ha dejado de celebrar en su despacho oficial de la Cámara detenidas conferencias con varios ministros.

La primera que tuvo fué con el Sr. García Prieto, luego con el Sr. Barroso y más tarde con el Sr. Alba.

Con los periodistas ha hablado bien poco. Lo propio les ha ocurrido á éstos con los ministros.

Han sido muy comentadas las conferencias á que aludimos.

Despierta bastante interés la de hoy, siendo muchas las personalidades políticas que estiman como de contado que no habrá acuerdo entre los Sres. Canalejas y Montero Ríos en lo referente á las Mancomunidades.

Personalidades afectas á la situación dicen que inmediatamente que estén aprobados los Presupuestos, y de ninguna manera antes, el Gobierno irá decididamente á la discusión de las Mancomunidades, dando entonces la batalla. (Textual.)

El ex ministro señor marqués de Figueroa, obediendo á muchas excitaciones que recibe de Galicia, estuvo en el Senado á rogar á la Mesa la más pronta discusión sobre el dictamen relativo á derechos arancelarios del maíz.

El Sr. López Muñoz prometió que la discusión sobre el asunto empezará en la sesión próxima.

Una Comisión de catedráticos de Escuelas de Bellas Artes, acompañados del Sr. Giner de los Ríos, visitó en el Congreso al Presidente del Consejo para pedirle que se normalicen los derechos pasivos de aquéllos, pues se da el caso de que algunos no cobran haberes pasivos más que sobre los quinquenios.

La reforma importará solamente unas 20.000 pesetas.

El Sr. Canalejas prometió apoyar la petición.

Aunque el dictamen referente al presupuesto de Fomento está acordado por la mayoría de la Comisión de Presupuestos del Congreso, no será dado hasta hoy, en que habrá hecho el Sr. Suárez Inclán algunas consultas sobre diferentes particulares al ministro del ramo.

Dicho dictamen quedará de todas maneras hoy sobre la mesa.

Hoy serán discutidos en el Congreso los votos particulares de los Sres. Rodés, Barraza y Pedregal al presupuesto de liquidación.

Se anuncia la intervención en dicho debate del Sr. Urzáiz, diciéndose que hablará contra el art. 1.º del dictamen en términos de una fortísima oposición al proyecto.

Dentro de unos días regresará de París el Sr. Rodríguez.

Según el Sr. Canalejas ha dicho al retirarse anoche de la Cámara popular, entonces empezará á prepararse el dictamen de Mancomunidades.

Entre las modificaciones del presupuesto de Gobernación figura el aumento de 50 auxiliares femeninos de tercera clase de las oficinas de Telégrafos, sobre los cien que admitió el Congreso.

Una Comisión de empleados con 1.600 pesetas anuales ha conferenciado con D. Pío Gullón para mejorar de sueldo en el próximo presupuesto.

El Sr. Gullón les ha acogido con benevolencia.

La Comisión del Senado que entiende del proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo de la marinería ha dado dictamen, casi de conformidad con el proyecto del Gobierno.

Las modificaciones de más interés afectan á la inscripción marítima.

Anoche visitó al señor ministro de la Gobernación una Comisión de obreros metalúrg-

EL AYUNTAMIENTO Y EL VECINDARIO

¿Se puede vivir en Madrid?...

La supresión de los Consumos y el precio de las subsistencias.--El arbitrio de inquilinato y el reparto vecinal.--Soluciones socialistas y republicanas.--La sinceridad del Sr. García Molinas.--Contra el impuesto de inquilinato.--Palabras del Sr. Canalejas.

Para el pueblo de Madrid tiene una extraordinaria importancia la labor que en estos momentos realizan los concejales de nuestro Ayuntamiento para asegurar en el año próximo la vida del Ayuntamiento de la villa y corte.

A estas horas no se sabe aún cómo han de ser confeccionados los presupuestos municipales, cuando ya lo están en todos los Ayuntamientos de España.

La llamada sustitución del impuesto de Consumos ha creado a Madrid un conflicto de tal gravedad para el Municipio y para el vecindario, que se necesita del esfuerzo de todos, de la buena voluntad de todos, aun de los que no hemos contribuido a ese desastre, para llegar a soluciones que impidan consecuencias temidas desde hace mucho tiempo.

Todos los que no quisimos intervenir en precipitaciones impuestas al Gobierno, auguramos fatales derivaciones de una resolución para la que no estaban preparados ni los Poderes públicos ni el país. Nuestro compañero Taf, hace dos años publicó un artículo en estas columnas, diciendo claramente que al segundo año del nuevo sistema la gente se alzaría contra los sustitutos, y que al tercer año todo el mundo pediría el restablecimiento, si no se acertaba con una solución equitativa, aparte todo apasionamiento y toda tentación de mala sana populachera.

Ayer mismo, en nuestra sección de asuntos económicos, abordábamos el asunto, insistiendo en esa misma creencia, y hoy han venido a darnos la razón los mismos encargados de solucionar el grave conflicto pendiente.

Ni arbitrio de inquilinato como está implantado, ni impuestos sobre las carnes, ni todas las gabelas con que han sido gravados la propiedad, la industria, el comercio y los particulares, producen lo suficiente para dar al Ayuntamiento de Madrid los veinticinco millones que antes recaudaba por Consumos. Y todavía podría transigirse con pérdida tan agobiadora si el vecindario hubiera disfrutado de algún beneficio por virtud del nuevo sistema. Pero no ha sido así, y negarlo constituiría obcecación fácilmente demostrable con números, que no engañan.

El Gobierno del Sr. Canalejas, sobre todo contando, como ahora, con hacendistas de la talla del Sr. Navarro Reverter, hubiera preparado una reforma justa, lógica, sólida, permanente; pero en la forma en que se le exigió, en cuatro días, con la amenaza del motín y del escándalo, no pudo ser.

Y cuentan que, reconociendo esa imposibilidad, un alto personaje, terminada la votación en el Senado, dijo: «Hemos votado la muerte del Ayuntamiento de Madrid.» Iguales voces vinieron de Francia.

Los concejales socialistas del Ayuntamiento de París calificaron de «locura» la petición de sus colegas madrileños, porque allí, ni a los ediles «más radicales» se les ha ocurrido soñar con dislate semejante.

Pero aquí no quisieron convencerse. Los concejales de Madrid insistieron en su demanda, y el Gobierno no tuvo más remedio que ceder. La responsabilidad, por tanto, no es del Gobierno; es del Ayuntamiento de Madrid, que ahora no sabe cómo salir del atolladero.

El pueblo de Madrid, para el que es de vida o muerte esta cuestión, debe enterarse. Nosotros le informamos con amplitud, empezando por la reunión celebrada al medio día.

En Gobernación.

A las doce estaban en el ministerio los señores Canalejas, Barroso y Navarro Reverter. A esa hora llegaron el alcalde y los concejales Sres. García Molinas, Sánchez Anido, Ortúeta, Gallo (D. Luis), García Cortés, Buendía y Trompeta (D. Eduardo).

Tenía por objeto la reunión, como se había anunciado, buscar una fórmula que permitiera al Ayuntamiento de Madrid, sin seguir lesionando los intereses del vecindario, sostener su presupuesto, del que faltan hoy muchos millones, como se echa de ver en la pavimentación y en la deficiencia triste de todos los servicios municipales.

Habla el alcalde.

En primer término habló el Sr. Ruiz Jiménez.

Hizo un largo discurso, describiendo la situación económica del Ayuntamiento, más apurada cada día; estudió la supresión del impuesto de Consumos y sus consecuencias, y detalló ampliamente su proyecto de repartimiento vecinal.

Creo el alcalde que ésta, por ser medida que a todos ha de alcanzar por igual, ricos y pobres—que todos están obligados a contribuir proporcionalmente a las cargas del Municipio—, sería una solución recibida sin protestas y que daría al Ayuntamiento medios sobrados para atender a sus servicios y para restablecer su crédito.

Hizo también alusión a la subvención por capitalidad, y terminó esperando de todos un leal concurso para solucionar la situación.

El Sr. García Molinas.

Las palabras que pronunció después el señor García Molinas fueron de una sinceridad y de una entereza dignas de todo aplauso.

Hombre relacionado con todas las clases de la sociedad, el Sr. García Molinas llevó a la reunión el ambiente de la calle, lo que se dice en el Casino aristocrático y en el café popular, lo que todo el mundo piensa: que se ha sufrido una lamentable equivocación, no de fondo, pero sí de forma y de oportunidad, al sustituir el impuesto de Consumos.

Abundando en las ideas de nuestro artículo de ayer, ha dicho el teniente alcalde del distrito del Centro que si lo odioso de los Consumos eran los felatos, éstos continúan en forma de inspección sanitaria, de recaudación de pesas y medidas, etc., etc., sin que nadie proteste de ello.

Añadió que, a su juicio y a juicio de la mayoría de las personas que a estas cuestiones dedican atención preferente, no se encontrará mejor ni más equitativo ingreso que el de Consumos; pero que si no se quiere declarar la equivocación y restablecerlos, puede llegarse a soluciones de conciertos gremiales por las veinte mil formas que para ello existen.

Refirió cómo al pueblo se le había ofrecido rebajar las subsistencias a cambio de que pagase sustitutos como el del inquilinato, que se está cobrando, sin la rebaja ofrecida en aquellos.

Estimó que al Gobierno y al Ayuntamiento correspondía haber hecho una política de abastos para abaratar las materias de primera necesidad, muchas de las cuales han subido de precio.

Se mostró, en fin, partidario de una solución en el sentido de los Consumos sin felatos ó de cosa análoga, que no grave al pueblo con arbitrios injustos por mal repartidos.

Las palabras del Sr. García Molinas, por su entereza, produjeron gran impresión entre los reunidos, sin duda por ver en ellas un fiel reflejo de la realidad.

El Sr. Trompeta.

Este señor concejal se mostró partidario del statu quo. Es decir, de que el sistema actual no se altere, aunque modificándose la cobranza del impuesto de inquilinato en forma que alcance a todos.

Creo que con los impuestos actuales, bien repartidos y cobrados, tendrá el Ayuntamiento ingresos suficientes.

El Sr. Ortúeta.

Mostróse éste partidario de un impuesto especial sobre el vino.

Lo razonó, aludiendo a la ley de reforma local y provincial y al proyecto de Mancomunidades para pedir que se desglose de ellos la parte relacionada con esa tributación.

Creo que daría al Municipio un ingreso de muchos millones, que con los demás impuestos completaría lo que el Ayuntamiento perdió al suprimirse los Consumos.

El Sr. García Cortés.

Habló, por último, el Sr. García Cortés, que hizo un discurso muy interesante, un verdadero plan de Hacienda municipal, escuchado con atención por el Gobierno y los concejales.

Se opuso el Sr. García Cortés a la implantación, por ahora, del repartimiento vecinal, y se mostró partidario de la tributación sobre el suelo, como se halla establecida en otros países.

Hizo el cálculo de lo que eso produciría, y dijo que no estimaba conveniente la supresión del impuesto de inquilinato, pero sí una transformación radical que acabe con todas las exenciones, que obligue a tributar a chicos y grandes, sin exclusiones de ninguna clase, porque un impuesto que carece de esa condición no puede estimarse como obra democrática.

Debe tenerse en cuenta que hoy están exentos de arbitrio de inquilinato en Madrid ¡¡MAS DE CIENTO MIL VECINOS!! y sobrellevan la carga enorme sólo ¡¡30.000!! que son los que vienen a pagar el impuesto.

El Sr. García Cortés hizo otras consideraciones y habló de otras fórmulas de solución muy acertadas, que elogiaron todos los presentes.

El Sr. Canalejas.

Pronunció muy breves frases el Sr. Canalejas, diciendo que había oído a todos con verdadero placer en cuestión de tan extraordinaria importancia. Les ofreció estudiar las opiniones expuestas, prometiéndoles, desde luego, que el Gobierno hará cuanto esté en su mano por salvar al Ayuntamiento de la situación en que se encuentra.

Terminó la reunión diciéndoles el Sr. Canalejas que les volvería a citar para seguir tratando del asunto é indicándoles las resoluciones del Gobierno, y que antes tendría varias entrevistas con el ministro de Hacienda.

Interesa de tal modo al pueblo de Madrid este problema de su vida futura, que lo seguiremos con todo interés.

Es el momento crítico de la solución para todo un año. Que lo piensen todos, chicos y grandes, porque más tarde no tendrá remedio.

CANTINAS ESCOLARES

Un donativo.

La noticia de que el Ayuntamiento de Madrid no había contribuido con subvención alguna en el año actual para el sostenimiento de las Cantinas escolares, y que hasta el ministerio de Instrucción Pública había reducido notablemente la que otros años daba, ha movido el corazón de las personas caritativas, y a las dos mil pesetas donadas por Un amigo de los niños ha seguido un importante donativo de los señores marqueses de Torrelaguna, que han entregado a la Asociación de Caridad Escolar quinientas pesetas.

Es muy de agradecer este rasgo de los simpáticos marqueses, cuya conducta debe ser imitada por los ricos para que los pobres niños puedan ser alimentados en las Cantinas.

Caminos de hierro del Norte

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte anuncia una convocatoria de aspirantes para proveer por concurso cincuenta plazas de empleados sencillos, con 1.350 pesetas anuales cada una, en sus oficinas de Madrid y provincias.

El anuncio, con las condiciones y programa, lo entregarán gratuitamente a quien lo pida los ordenanzas de las oficinas de la Dirección, Estación del Príncipe Pío.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock market, including sections for Fondos Públicos, Cierre de Barcelona, Cierre de Bilbao, and Cierre de Paris.

gicos para interesar su concurso en el conflicto que tienen con los patronos y ver si puede encontrar una solución que ponga término a la huelga que sostienen desde hace nueve semanas.

El Sr. Barroso prometió a los comisionados hacer una gestión cerca de los patronos.

Visitaron también al Sr. Barroso dos Comisiones más: una de alumnos de ingenieros industriales que fué a hablar al ministro de lo ocurrido hace unos días en Bilbao con compañeros suyos de carrera y a consecuencia de lo cual dicen los alumnos que resultó un herido, negándolo esto de la manera más rotunda el gobernador de Vizcaya, quien afirma que hubo solamente dos contusionados levisísimamente; y otra de ex policías, que solicitó del ministro la más pronta aprobación del proyecto presentado en el Congreso por el señor Alonso Castrillo, que permite su reintegro en la Policía.

Hoy será firmada la combinación de gobernadores.

Viene a la plaza de oficial mayor del ministerio de la Gobernación uno de los actuales gobernadores.

En la combinación entran dos ó tres gobernadores nuevos y afecta a Teruel, Badajoz, Palma y otras provincias.

Hay, como ya anunciábamos, algunas permutas.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado médico del Hospital de San José y Santa Adela el joven y ya reputado doctor Hernández Ibáñez, que por sus relevantes conocimientos técnicos está llamado a prestar notables servicios en dicho benéfico Instituto, al cual felicitamos por tan acertado nombramiento.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 286.601 pesetas por 1.643 imposiciones, de las cuales son nuevas 217, y se han satisfecho por capital é intereses 217.721,12 pesetas, a solicitud de 545 imponentes, 212 de ellos por saldo.

El jueves 7 del presente se efectuará en la Unión Ibero-Americana la conferencia con proyecciones del cónsul general del Ecuador y delegado especial a las fiestas del Centenario de Cádiz, D. Nicolás Augusto González.

Cerrará la actuación, que comenzará a las seis de la tarde, el Sr. D. César Arroyo, secretario de la Delegación Ecuatoriana en Cádiz, con un estudio sobre «La juventud del Ecuador en sus relaciones con España», y luego leerá su «Canto a España» el cónsul general de Guatemala, D. Carlos Meany.

El presidente de la Junta del centenario de las Cortes, Constitución y Sitio de Cádiz, señor conde de Romanones, ha dispuesto que desde hoy se expongan al público en el pabellón de Bellas Artes del Retiro, donde se hallan depositados, los modelos del monumento conmemorativo que ha de erigirse en aquella ciudad.

El viernes próximo se reunirá el Jurado para proceder a la elección del modelo definitivo.

El público podrá visitarlos hasta ese día y algunos más después, de diez a una y de dos a cinco de la tarde.

Ha sido nombrado apoderado del valiente matador de toros Martín Vázquez nuestro compañero en la Prensa D. Alejandro Serrano.

Los tenientes de alcalde del Centro y de la Inclusa, señores García Molinas y González Rojas, han decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que han repartido entre los pobres.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—He tenido el delirio hace poco... Si... El «otro»... He visto al «otro». —Cálmate. —¿Dónde está Lucette? —Está velando en la sala con María. —Dame de beber... Me abraso. Francisco bebe lentamente á sorbos. —Melié. —¿Qué quieres? —Acércate más... Es menester que no olgan. —Escucho. —¿Has guardado el periódico que sabes? —Sí, ¿y qué? —¿Está ahí el periódico? —En el armario. —Sácale. —¿Qué idea. —Te digo que lo saques. —¿Para qué? —Cada...

—Pero ¿para qué? —Te lo ruego. —Lucette puede entrar de improviso y sorprendernos. Desde la escena del otro día está en acecho más que nunca... y busca. Hoy más que dudar, está segura y bastará un nada para que adquiera la certeza. Esto sería matarla... Evítalo. —Quiero ver el periódico, Melié... Lo quiero... No mañana; ahora mismo. Sabes dónde está y le pondrás la mano encima sin buscarlo. Echarás el cerrojo y así no entrará Lucette. Vamos, anda. —¿Qué obstinación! —Anda... Anda... Melié se levanta al fin y se dirige al armario abriéndole bruscamente diciendo: —Me parece que esto nos traerá desgracia. El la sigue con la mirada. —¿Lo encuentras?... ¿Lo encuentras? —Aquí está. —¡Ah! Ya lo ves... Ven pronto; ponte aquí. —Espera. —¿El qué? —Hay que cerrar la puerta... ¡Ah! Si entrase la hija. Y corrió el cerrojo añadiendo: —Ya no tenemos nada que temer. —Ven. Melié se sienta al lado del sillón. —Ahora lee el artículo... Bajo, muy bajo. —¡Oh! ¡Revivir estos crueles días! ¿Para qué?... ¡Me martirizas! —Lee, te digo. Melié desdobló el papel y leyó en voz...

baja el artículo que ya conocemos. —¿Es eso todo?—preguntó Francisco. —Sí. —Dame de beber. Melié se levantó, poniendo el periódico al borde de la mesa, no notando que se había caído bajo una silla, y trajo para beber á Francisco. —¡Gracias!... Están allí... Los he visto la otra noche... Escucha... esas campanas. Pero ¿no oyes? Escuch repicando á vuelo. —¡Francisco! —Como la Nochebuena... ¡Ah!... El «otro»... El «otro»... ¿Lo ves?... Ha vuelto... ¡Asesino!... ¡Oh!... ¡Vete!... ¡Vete! Se había levantado de su sillón donde volvió á caer aterrado y después extendió los brazos, gesticulando para rechazar el fantasma. Melié no se atrevió á hacer un movimiento y miraba aterrada. Pasó algún tiempo durante el cual no se oía en el cuarto más que el ruido de la respiración del enfermo y el continuo rechinar de sus dientes. —¿Dónde estoy?... ¡Una llanura de nieve!... Campanas que suenan... ¡La nieve!... ¡El viento!... Vamos, pues. Mi cuchillo es sólido... No se ve gota... Siento cascabeles... ¡Sí, es él! ¡La luz de las linternas!... El filbur... ¡Atrévete... Esto es espantoso... Tengo miedo... Dió un grito y Francisco gesticuló nuevamente, siempre para rechazar el fantasma. Melié se levanta de un salto. —¡Ah! Con tal de que Lucette no haya oído nada! ¡Con tal de que no venga!

Se acerca á la puerta y no oye ningún ruido. Francisco tiene fija la mirada y sin interrupción repite. —Vete... Vete... Vete... Hace un movimiento de derecha á izquierda... El ademán de los segadores. —Melié... ¡Oh! ¡Qué pálida estás!... Tus cabellos están completamente blancos... Estás vieja... Muy vieja... Completamente encorvada... Mi abuela Catalina Loubon... mujer de José Loubon el marinero... Aproximate... Escucha... —Tranquilízate; no te exaltes así. —Escucha. —Te fatigas. —El juez está en camino... Viene... Le veo... Los gendarmes están con él... Dos... Tres... Cuatro... Su sombrero bordado de plata brilla bajo la luz de la luna... ¡Oyes el paso de sus caballos y el ruido de sus sables?... ¡Lo oyes?... Di... —¡Calma!... ¡Sueñas! —¡No!... ¡Vienen aquí!... Van á prenderme y á llevarme... ¡Me cortarán el cuello!... —¡Piedad! —¡El cuchillo! Tengo frío sobre la nuca. —¡Me espantás! —¡La guillotina!... ¡Cuánta gente... Quieren ver... ¡Cómo gritan!... El día aparece... Melié, ocúltame... Ocúltame. Se calma otra vez, cierra los ojos y parece que se ha atetargado. —Duerme? ¿ó ¿es esto el final? —Abre los ojos no menos aterrado, pareciendo seguir otra visión. —Llega un momento en que todo se...

rompe... un momento en que todo cambia... ¡murmuró. Melié recuerda las palabras que ella pronunció en otro tiempo. —¡Ah! estas palabras han sido quizá la causa del crimen. La pobre mujer ha evocado con frecuencia durante ocho años y con angustia el recuerdo de la escena que tuvo lugar entonces. Cuánto se ha acusado en no haber tenido paciencia, prudencia y cariño aquella noche. —¡Oh! ¡no!... no ha llenado su deber completamente en aquellas circunstancias. Se lo reprocha... ¡ha pagado aquella hora de desfallecimiento! Francisco ha recaído en su somnolencia. Su respiración es precipitada y su pecho se agita. Melié levanta las almohadas, que han caído detrás de él. Después de conseguirlo, no sin trabajo, él respira más libremente ahora. ¡Ah, qué larga es aquella noche! Este cuarto, alumbrado por la mortecina luz de la lámpara, está como una tumba; fuera no hay un punto luminoso. ¡Cuándo lucirá el día, el día bienhechor, que da fuerza, y ante el cual huyen los fantasmas que pulularan en las sombras, produciendo espanto! Dieron las doce. Todavía tres horas lo menos antes de ver apuntar el alba. Francisco ha abierto sus ojos. (Continuará.)

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden fijando el día 15 del actual para la constitución de las nuevas Secciones de la Junta provincial del Censo que se establezcan en cumplimiento de la ley de 11 de julio último.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican, se recuerde a las Juntas locales de extinción de la plaga de langosta, cumplimenten exactamente la real orden de este ministerio de 28 de junio del año actual, y que se exija a las Juntas locales de los pueblos invadidos la formación de los presupuestos que determinan los artículos 70 y 71 de la vigente ley de Plagas del campo de 21 de mayo de 1908.

Otra convocando a las elecciones de los vocales y suplentes que han de representar en el Consejo Superior de Emigración a las Sociedades obreras, a los navieros y armadores y a los consignatarios.

RUIZ DE VELASCO

5, ESPARTEROS, 5.

Primera casa en ropa blanca para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas y batas. Único depósito en Madrid de los verdaderos artículos del Pirineo. Gran surtido en mantas y edredones.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Correos.—Relación de los opositores aprobados en el primer ejercicio de la oposición: 984, D. Emiliano García Sanz, 114 puntos; 1.479, D. Antonio Lledó Iborra, 62.

Disponiendo que se suprima la conducción de Bembibre a su estación é imponiendo al cartero de este punto la obligación de hacer este servicio.

Adjudicando la conducción del correo de Belmonte a Pola de Sordio a D. José Fernández, en 1.250 pesetas anuales.

Ascensos é ingresos.—Han sido promovidos: á director de Sección de segunda clase, D. José Medina y Ogallar; á subdirector, D. Enrique Holgado y Romero; á oficiales primeros, D. Francisco de Pablo Blanco y Pereda, supernumerario, D. Arturo Sobrado y Maestro y D. Ildefonso del Castillo y de la Lama; á oficiales segundos, don Miguel Rausell y Martínez, D. Ángel Herro y Vima, D. Melchor Mares y García y don Guillermo Vélez y Escudero; á oficiales terceros, D. Fernando Montaró y Garzón, don Blas García y García, D. José Ramón Azorín y Santa, D. Carlos Gutiérrez y García y don Eduardo López y Moreno; á oficiales cuartos, D. Julio Macarrón y Piudo, D. Emilio Gallo y Alvarez, D. Carlos Vázquez y Barreda, supernumerario; D. Victoriano Romero y Sánchez Mateo, D. Teodoro Martínez y Arzenanza, D. Fernando González y Olloquiegui, D. Joaquín López de Briñas y Ambrojo y don Juan Remón y Quijano.

Reingresa el oficial quinto D. Bernardo García Gutiérrez, é ingresan los oficiales quintos de la última convocatoria que se hallaban en expectación, siendo destinados: D. Leonardo Bonet y Boluda, á Barcelona; D. Juan Antonio López y Pérez, á Almería; D. Emilio Aldomé y Aldomé, á Barcelona; D. Francisco Masanet y Terrasa, á Barcelona; D. José Gozalbo y Ceballos, á Valencia; D. Joaquín Rivas Balboa y Uzcanga, á Córdoba; D. Ignacio Ariza y Blanco, á Reus; D. Julián Iglesias y Guerra, á Valladolid; D. José María Bernabeu y Seguí, á Gijón; D. Gregorio Bazán y Alonso, á Valdepeñas; D. Luis Martín y Muñoz, á Santiago; D. José Seiz Chan, á Huelva; D. Avelino Alvarez y Fernández, á Bilbao; D. José Alberto Nfiez y Clemente, á Bilbao; D. Mariano Martín y Olalla, á Bilbao; D. Leopoldo Pérez y Sánchez, á la Central; D. Manuel Navarro y Serrano, á la Carolina; D. Félix Hernández y Guerrero, á Orense; D. Narciso Velasco y Rodríguez, á Seo de Urgel, y D. Agustín Buena Fuente y Segura, á Tenerife.

Traslados.—Oficial cuarto D. Ramón Gómez Crespo, de Fuencañete á Valladolid.

Oficial cuarto D. Eduardo Huerta y Flores, de la Central á Trujillo.

Oficial quinto D. Carlos Huerta y Flores, de Trujillo á la Central.

D. Leopoldo Viñuela y Herrero, de Bilbao á Tolosa.

Oficial quinto D. Gonzalo Herrero y de la Cuesta, de Tolosa á Bilbao.

Oficial cuarto D. Julio Mañas y Sanfrutos, de Coruña á Sahagún.

Oficial cuarto D. Benito Pérez Trejo, de Sahagún á Coruña.

Subdirector D. Pedro Darío del Nero y Bignonet, de Gijón á la Central.

Oficial cuarto D. Ildefonso Calvo y Fernández, de la Central á Granada.

Oficial quinto D. Antonio López y Delgado, de Linares á Málaga.

Oficial segundo D. Casimiro Rufino y Pérez, de la Central á San Sebastián.

Auxiliar mayor doña Cristina Moya de la Torre y Ramis, de la Central á Villalba.

Auxiliar primera doña Carmen Bucet y Alvarez, de Villalba á la Central.

Oficial segundo D. Vicente Gil Gallardo y Serrano, de Chinchón á Ocaña.

Oficial cuarto D. Rafael Carrillo y García, de la Central á Medina del Campo.

Oficial primero D. Ubako Martínez y Ruiz, de Ocaña á la Central.

Oficial primero D. Antonio Franco y Bríbilan, de Medina del Campo á Chinchón.

Oficial cuarto D. Manuel Bayo y Zuluaga, de Tenerife á Las Palmas.

Oficial quinto D. Virgilio Gumiel y Cepeiro, de Valladolid á Barcelona.

Oficial quinto D. Eduardo Adsuara y Boinches, de Huelva á Valencia.

Oficial cuarto D. Juan Vicente Blanco y Albizu, de Bilbao á Valencia.

Oficial quinto D. Manuel Vázquez y Herminia, de Orense á la Central.

Oficial quinto D. Victor Faura y Ramón, de Valdepeñas á la Central.

Oficial quinto D. Agustín Boyer y Ruiz, de Reus á la Central.

Oficial quinto D. Lesmes Castillo y Sáiz, de Córdoba á la Central.

Oficial cuarto D. Alejandro Andrés y Breghua, de Negreira á Coruña.

Oficial quinto D. Tomás Francisco Ferraz y Ramírez, de Seo de Urgel á Barcelona.

Oficial tercero D. Fernando Zanoletty y Guizarro, de Barcelona á la Central.

D. Emilio Andrés y Martínez, de Barcelona á la Central.

EL MEJOR ALFOMBRADO

que se puede hacer en una casa es haciéndolo encargar á los grandes almacenes de alfombras, linóleos, esteras de mucha duración y tapices de nudo, elegantísimos y confortables, hechos á mano y á medida, de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

NUEVAS PENSIONES

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado con derecho á pensión á las personas siguientes:

Doña Enriqueta Mota Juliana, 625 pesetas; doña María Corral, 1.125; doña Casimira Hervía Fernández, 1.125; D. Arturo Vales Martín, doña Carmen Vales Martín y D. Federico Vales Martín, 1.125; doña Avelina Lobato Carrión, 625; doña Adelaida Vázquez Guillén, 470; doña María Victoria Moreno Carrillo, 400; doña María Cortina Terán, 625; doña Jacoba Sierra Rosado, 470; doña Filomena Méndez Badaya, 625; doña María del Consuelo Hernández Barriuso, 470; doña Sara Guizarro González de la Vega, 1.625; doña María de la Concepción Magaz de la Torre, 3.750; doña Concepción Maroto y Maroto, 1.725, y doña María Gómez Pedrosa, 275.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L Hardy

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

EN PARIS

Estudiantes españoles que riñen

PARIS. Dos estudiantes españoles se hallaban anoche en un café de la Avenida del Observatorio, muy frecuentado por poetas del barrio latino, cuando surgió entre ellos una disputa, por causa de una bella y joven española, estudiante también.

Los dos compatriotas y adversarios se apellidan Santaolaría é Ivento.

Manuel Ivento, muy excitado por la discusión, se levantó de improviso y exclamó dirigiéndose á su compañero:

—Pues nos batiremos inmediatamente!

—Yo no me bato contigo—replicó más sosegado Santaolaría.

—¿No?—agregó Ivento enarbolando un bastón; y como el otro insistiese en la negativa descargó un tremendo estacazo sobre su pecho.

Santaolaría, al verse agredido, sacó un revólver y disparó dos tiros contra su adversario.

Los agentes terminaron muy oportunamente la contienda, deteniendo á Ivento y trasladando á Santaolaría al hospital, donde se le ha apreciado una herida en el brazo.

Al todo de ocasión.—Puencarral, 45

Se venden en buenas condiciones pianos y pianolas.

LOS TEATROS

TEATRO ESPAÑOL

Dentro de pocos, muy pocos días, se celebrarán dos interesantes presentaciones de actores: la de Constanza Arévalo y la de Jaime Borrás.

La Arévalo ha elegido para la función de su debut la comedia, de los hermanos Alvarez Quintero, *La sagala*.

Jaime Borrás hará su primera aparición ante el público madrileño con el drama de Rusiñol *El místico*, uno de los grandes triunfos de Enrique Borrás, según nadie ignora.

El primer estreno de la temporada no está resuelto todavía cuál será. Jacinto Benavente ha ofrecido entregar el 15 del actual su nueva producción *La superhembra*. O se estrenará en el primer lugar *La superhembra* ó la refundición que ha escrito Cristóbal de Castro de *El anuelo de Fenisa*.

Joaquín Dicenta ha terminado su drama *Sobrevivir*; los Alvarez Quintero escriben actualmente *La locura de Don Juan*, y Villaseca ha entregado ya *El Rey Galao*.

Pero el acontecimiento más importante de la temporada promete ser, sin duda, la función con que el insigne director del teatro Español se promete solemnizar el aniversario de la muerte de Cervantes. (El autor del *Quijote* murió en 23 de abril de 1616.)

Para esa función en honor de Cervantes ha prometido D. Benito Pérez Galdós, á instancias de sus admiradores, escribir una comedia *ad hoc*, inspirada en el episodio de Don Quijote en casa de los duques.

ROSARIO PINO

La insigne actriz Rosario Pino trabaja actualmente—con el gran éxito á que ella está siempre acostumbrada—en el teatro Lope de Vega, de Valladolid.

Después hará una excursión por Galicia. En enero, si encuentra teatro, vendrá á Madrid, como ya dijimos, proponiéndose actuar luego en París (donde estrenará *La princesa está triste*, de Rubén Darío), en Roma, en Milán y en Lisboa.

Para la primavera, Rosario Pino volverá á América.

Van con ella Pascuala Mesa, Celia Ortiz, Ricardo Puga y Luis Echaide.

Tiene la Pino para estrenar, además de la comedia de Rubén Darío, el drama *Luz*, de Joaquín Dicenta; *Un nocturno de Chopin*, de

Villaseca, y una refundición de una obra clásica, por Luceño.

Le han ofrecido además obras los Quinteros, Martínez Sierra, Ramos Carrión y otros escritores.

DA ROSA Y LA XIRGU

El acudalado empresario Faustino Da Rosa estuvo recientemente en Madrid y se propone volver de un día á otro para pasar aquí de quince á veinte días.

Faustino Da Rosa ha organizado ya, entre otros varios negocios teatrales de importancia, la próxima expedición de Guitry á América.

Con esa oportunidad, Guitry pasará por esta corte y villa y tendremos ocasión de aplaudirle en uno de los principales teatros madrileños.

Otro de los proyectos más importantes de Da Rosa es la *tournee* de la insigne actriz Margarita Xirgu, que trabajará en castellano y comenzará su excursión artística en marzo próximo, probablemente por Canarias.

En mayo debutará la Xirgu en Buenos Aires, y para la temporada de 1913-1914 dará una larga serie de representaciones en Madrid.

La Xirgu llevará un repertorio interesante y de gran novedad.

El primer estreno tal vez será el de la tragedia *Rosmunda*, de Sem Benelli.

Da Rosa hace todas las cosas en grande, nadie lo ignora, y en la excursión artística de Margarita Xirgu ha puesto todo su entusiasmo.

EL VINCITOR

Detiene, desde la segunda fricción, la caída del cabello y es absolutamente inofensivo.

LOS AUTOMÓVILES

Según comunica la Guardia Civil al Gobierno de la provincia, en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña fué encontrado un hombre tendido en tierra y sin señales de conocimiento.

Auxiliado por la benemérita, se vió que se trataba de un vendedor de melones, llamado Pablo Sánchez Vera, que reside en Madrid, calle de Toledo, núm. 125, el cual fué atropellado por un automóvil.

Al lado del herido se encontró una mula, y la fruta desparramada por el suelo.

Conducido el herido en el tranvía de vapor de El Pardo hasta la Bombilla, y desde allí en un coche á la Casa de Scorro de Palacio, se le apreció la fractura de la pierna izquierda por dos partes, con abundante hemorragia.

No pudo fijarse en el automóvil que le atropelló. Sólo sabe que el coche desapareció velozmente.

PADRE CRIMINAL

Un niño desaparecido

BILBAO. (Lunes, noche.) Cerca del pueblo de Urduliz vivía un niño de doce años en compañía de su padre y de su madrastra.

Parece ser que ésta no daba buen trato á la infeliz criatura.

Hace tres meses, próximamente, que desapareció el niño, y si bien en los primeros días la opinión se preocupó de la desaparición del adolescente, supose pronto que había caído al mar, pereciendo ahogado.

Recientemente un vecino de dicho pueblo se presentó ante el juez para denunciarle que en la fecha de la desaparición del niño vió al padre de éste que llevaba un saco muy abultado, atado con fuerte cuerda, de la cual pendía una piedra pesada.

El denunciante interrogó á su convecino, quien contestó que iba á echar al mar el cadáver de un perro que se le había muerto.

En virtud de la declaración anterior han sido detenidos el padre, la madrastra y el denunciante.

Como las actuaciones se llevan con gran reserva, el vecindario se halla intrigado.

UN ATROPELLO

Contra maestre muerto

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) El siguiente horrible suceso ha causado en el puerto de la Luz tremenda impresión.

Cruzábase por la carretera dos tranvías eléctricos, cuando se apeó por la entrevista el contra maestre del vapor *Velox*, Manuel Saavedra, natural de Galdar, de cuarenta y ocho años, casado, con ocho hijos.

El tranvía arrastró al infortunado Saavedra, destrozándolo.

La muchedumbre necesitó volcar el tranvía para sacar á pedazos el cuerpo del infeliz contra maestre, el cual era una masa informe. A lo largo de la carretera estaban sembrados grandes trozos de las vísceras, y adheridos á los railes y á las ruedas se hallaban parte del corazón y los pulmones.

El horrible espectáculo fué presenciado por mucha gente, desarrollándose después una escena dolorosísima al presentarse la esposa y los hijos de la víctima.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las ENFERMEDADES DEL INTESTINO.

Publicaciones de actualidad

Judicatura y Notarías

La ACADEMIA REUS ha comenzado la preparación teórico-práctica de los programas de estas oposiciones. Matriculas y detalles en la Casa editorial HIJOS DE REUS, Cañizares, 3 duplicado.

DE ALBERTO INSUA

Acaba de publicarse EL DESEO, interesantísima novela, de un atractivo y amena desarrollo. 3,50 ptas. en las buenas librerías. Pedidos á RENACIMIENTO, Poncejos, 3.

REUNION MAGNA

En pro de la Carraca

CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha verificado en San Fernando una reunión magna, en el Centro Obrero, con asistencia de todos los Centros y Corporaciones y gran mayoría de los obreros de la maestranza de la Carraca. Se habló favorablemente de este arsenal.

Con el alcalde, Sr. Gómez Rodríguez, se acordó ir á casa del ministro de Marina, señor Pidal, para agradecerle los acuerdos comunicados y pedirle la confirmación de los mismos.

El ministro los recibió con afabilidad. Agradeciéndoles la visita, manifestando que en enero empezará á cumplirse en la Carraca cuanto se refiere á la ley de Armada.

La Constructora Naval hará aquí los cañones para el segundo grupo de la escuadra. Sería un disparate pretender construir en la Carraca los acorazados. Los del segundo grupo, que desplazarán 21.000 toneladas, se harán en Ferrol.

Ya está en San Fernando la Escuela Naval, quedando adscrita á ella la *Nautilus*.

Se construirá un puente giratorio para llegar desde la avanzadilla de la Carraca.

En Sancti Petri serán construidas dos dársenas comerciales en un plazo de ocho años, siendo de gran interés para el comercio de Chiclana y San Fernando.

En breve se probará el nuevo dique de la Carraca con el crucero *Reina Regente*.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—8, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—5, concierto Ernest Schelling.—9,15, Primeros.

LARA.—6,30, La revolución desde abajo.—9,30, La escena del sofá.—10,30, El año de Buridan (doble).

APOLLO.—6, Los molinos cantan (doble).—10,30, Los molinos cantan (doble).

PRICE.—9,30, El rey que rabio.

ESLAVA.—6, Princesitas del dólar.—10,30, Petit café.

COMICO.—6,30, El machacante (doble).—10,30, La Mary-Ternes (doble).

CERVANTES.—6,30 (vermouth), Las costas de la vida (dos actos).—10, Zaragala.—11, El análisis (estreno) y La nicotina (doble).

GRAN TEATRO.—7, El dúo de la Africana.—10,30 Molinos de viento.—11,45, Las hijas de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—4,30 y 8,15, pauticas.

5,30, El novio de Doña Inés.—6,30, Los bombones (especial).—9,30, La cuerda floja.—10,30, El matrimonio inferno (especial).

NOVEDADES.—6, El golfo de Guinea.—7,15, Cosas de la calle.—9, El primer amor.—10,15, La nobleza de un quer.—11,30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—5,30, Don Juan Tenorio.—10,30, La corria de toros (reprise).—11,45, Astucia de mujer.

BARBIERI.—9, Don Juan Tenorio.

LATINA.—6, La revoltosa.—7,15, La patria chica.—9, La mazorca roja.—10,15, Epidemia nacional.—11,30, Los convidados de piedra.

TRIANON-PALACE.—Todos los días, de cuatro y media de la tarde á once de la noche, cinematógrafo artístico.—A las 6,30 de la tarde, gran gala; reunión de la alta sociedad madrileña.—A las once y doce noche, gran compañía internacional de variedades.

PRINCIPE ALFONSO.—De 4 á 12,30, ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas á diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matines infantiles con regalos.

BBNAVENTE.—De 5 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos matines infantiles con regalos de juguetes.

PETIT PALAIS.—5,30, variado repertorio y estreno de películas y sesiones de variedades por excelentes artistas.

SALON MADRID.—Todos los días, desde las cinco de la tarde, grandes sesiones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía.—Todos los días estrenos.

MADRILENO.—Desde las 5, grandes sesiones por las atracciones Ivon, Pessiny Irikik, Santiguaito, Carmelita Chacón, Lisa de Garsant, Colufera, Luisa Jiménez y las de gran éxito Mari Blanca, Pilar Alonso, Vicenta Vargas y otras celebradas artistas.

Cinematógrafo en todas las secciones.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 5 á 12.—Jueves y domingos, matines con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

CINEMA X.—De 5 á 1, sección continua de cinematógrafo, ejecutando interesantes películas.

Todos los días estrenos y cambio de películas.

CHANTECLER.—Todas las tardes grandes y variadas sesiones de cinematógrafo.

AVISOS UTILES

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Un buen dentífico es como la buena música. Jamás pasa de moda. Eso ocurre al gran *Lacor del Polo*, que cuenta 42 años de vida y se vende por una sola casa en Madrid, la de Pérez Martín y Compañía (Alcalá, 9) lo menos 80.000 frascos al mes de tan excelente dentífico.

MALOS SINTOMAS

La falta de apetito, digestiones difíciles, calambres del estómago, hinchazón del vientre, regurgitaciones y modorra después de las comidas, todos estos síntomas son indicio de un profundo quebrantamiento funcional del aparato digestivo. Para que desaparezcan esas molestias y poner en buen estado el estómago, bastará someterse durante algunas semanas al régimen del Phospho-Cacao, único alimento vegetal recomendado por el Cuerpo médico á los anémicos, dispépsicos, neurasténicos, convalecientes y ancianos.

Envío gratuito de una caja de prueba. Depósito: Fortuny Hermanos, calle del Hospital, 32, Barcelona.

HERNIADOS

No dudéis en comprar el VENDAJE BARRERE, de París, con el que llevaréis siempre garantida una perfecta contención. Ensayarlo es adoptarlo. Sucursal: MONTERA, 33, MADRID.

JAQUECAS

con *Valerolína Monrosi*, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Lanza, 4.—Bare», Androu, Urriach y Rivas.

LOS TORMENTOS DE LA SORDERA

Si os aflige la sordera ó los zumbidos en los oídos, no os inquietéis más. El Dr. Saison, de París, os indicará gratuitamente una receta infalible, sencilla y poco costosa, que cura radicalmente esta triste enfermedad. Escríbale al Dr. SAISON, 84, rue d'Hauteville, PARIS.

CRONICA MEDICA

La lógica terapéutica.

Dado que la superproducción de ácido úrico, cualquiera que sea su causa, es el cebo y el sintoma de una multitud de enfermedades y miserias (gota, reumatismo, arterio-esclerosis, cólicos nefríticos, jaquecas, obesidad, dermatosis, neuralgias, congestiones, etcétera), conocidas con el nombre genérico de artritis, es lógico, para poner remedio eficaz, empezar por cortar esta superproducción nefasta, eliminando sistemáticamente el exceso.

Y como el ácido úrico y sus compuestos son insolubles, el fin del fin debe consistir en ponerlos en presencia de una sustancia que forme con ellos sales solubles, cuya expulsión sea fácil, cualquiera que sea el órgano donde se alojen.

Estas sustancias disolventes no faltan en el arsenal terapéutico, pero es preciso saber hacer entre ellas una selección juiciosa, de manera á escoger la más activa. Es verdad que nada es más fácil para los que conocen la PIPERACINA MIDY. En efecto, sólo la PIPERACINA MIDY puede disolver el 92 por 100 del ácido úrico, con el cual forma un urato neutro soluble en 47 veces su peso de agua. Ella sola es igualmente capaz de atravesar el organismo sin descomponerse, permaneciendo así siempre dispuesta á desempeñar su trabajo purgativo. Ella sola, en fin, es la que es fácilmente tolerada por los estómagos delicados, sobre los cuales no ejerce ninguna acción nociva, así como ni en el corazón, los riñones ni los vasos.

La PIPERACINA MIDY es al artritis lo que la quinina es á la fiebre.

DR. J. DE STOL.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

Advertisement for 'Para Adelgazar' (To Slim Down) featuring IODHYRINE. Text includes: 'Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el fuste y conservar la pureza de las líneas, tómese la IODHYRINE del Dr. DESCHAMP'. It also mentions 'Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero.'

COCODRILO

Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

